

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.478.

Madrid.—Viernes 1 de Diciembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS OPERACIONES CONTRA RUMANIA

Siguen los ataques rusos en la frontera húngara

LOS ESTADOS UNIDOS Y LAS DEPORTACIONES

¿DÓNDE?

Pasan los días y los comunicados austro-alemanes relativos a la campaña de Valaquia no dan cifras de prisioneros ni de material cogido.

El avance combinado de Falkenhayn y Mackensen es rapidísimo en el Centro y el Sur y más lento en la región montañosa transilvana.

¿Dónde se concentran los rumanos? Ayer había llegado Mackensen a Giugervu, puerto del Danubio unido a Bucarest por un ferrocarril. Si Mackensen se corre más al Este y forma una base en Oltenitza, delante de Turukai, amenazará en el Sur el campo atrinchado que defiende la Valaquia central.

Indudablemente, el Estado Mayor rumano tiene un plan. ¿Qué plan es ese? ¿Se propone dar la batalla apoyándose en la desembocadura del Arges, el campo atrinchado de Bucarest, y el Dimbovitza, afluente de dicho río? ¿Se entablará una pugna suprema entre Campolung y Oltenitza?

No hay noticias de Sakharoff. Según todos los indicios, Mackensen no ha dejado en la Dobrudja más que una cortina de tropas. Probablemente, los rusos rumanos que habían tomado contacto con sus adversarios cerca de la línea Constanza-Cernavoda, deben haber pasado á la otra orilla del Danubio. En tal caso, Sakharoff cubriría la izquierda rumana de Valaquia.

La velocidad de los avances austroalemanes se explica, primeramente, porque el país es llano, y después porque la caballería, como no halla resistencia, va ocupando poblaciones con toda facilidad.

Queda la incógnita rusa. ¿Qué harán los generales del Zar en vista de lo que en Rumania sucede? Dicen en Berlín que atacan en los Cárpatos; pero esa ofensiva, aunque fuera violenta, no beneficiaría á los rumanos hoy por hoy. Es en Valaquia ó en Moldavia y el Delta del Danubio, donde es preciso actuar, para que Falkenhayn y Mackensen no destruyan el ejército enemigo.

Parece que éste se les escapa. Ha hecho de Jassy su capital de guerra. Jassy está lindando con Rusia, en la frontera de la Besarabia.

Esperemos algunos días. Los acontecimientos se suceden. Ahora se preguntan todos si los rumanos defenderán ó no Bucarest. Un campo atrinchado puede ser un punto de apoyo; pero también una ratonera. Joffre peleó sostenido por Verdun y París. Tenía un eje de maniobra, que era Nancy. Aquí el eje de maniobra puede ser Campolung.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Lucha de artillería.

PARIS, 30. Parte oficial del medio día: «Aparte de la lucha de artillería bastante viva al Sur del Somme y en los sectores de Abaincourt-Pressoir y de algunos encuentros de patrullas en la región de la Butte-du-Messin, no hay que señalar ningún acontecimiento en el transcurso de la noche.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 30. Frente ruso.—Ejército del Archiduque José.—Nuestras tropas avanzan victoriosamente en la Valaquia.

En la región de los bosques de los Cárpatos y en el frente Este de Transilvania, fracasaron varios ataques rusos ante la tenaz resistencia de las tropas austrohúngaras y alemanas, las cuales se mantuvieron en sus posiciones.

Continúa la lucha por la posesión de algunos elementos de trinchera.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. No se señalan acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques con gases asfixiantes.

PETROGRADO, 30. (Oficial).—Frente occidental.—A las nueve de la noche de ayer, el enemigo dió un ataque, empleando compactas nubes de gases asfixiantes, contra nuestras trincheras de la región de Labuza y Nagornias, localidades á orillas del Schara. A las once de la noche rechazaron el ataque en este sector, siendo rechazados después de cruenta lucha á la bayoneta.

A orillas del Stochod, en la comarca de Malyporsk, nuestra artillería originó una explosión en un depósito de cartuchos del enemigo. Los alemanes hicieron varios intentos para desalojarnos de nuestras trincheras en la región de Postomyta, siendo rechazados.

En los Cárpatos forestales, nuestros elementos se apoderaron de una altura á seis verstas al Oeste de Vorokhta, capturando dos oficiales y 98 soldados.

En la región de Valarkia cogimos una altura, á diez verstas al Sudoeste de esta localidad, haciendo algunos prisioneros.

En la región de Kirlibaba, nuestras tropas se apoderaron de una cuspide al Este de Kirlibaba, rechazando al enemigo de toda la región ocupada y haciendo prisioneros á 11 oficiales y 700 soldados, y cogiendo seis ametralladoras y un lanzabombas.

Desde el Sur de Kirlibaba hasta el valle del río Dovtain, ocupamos una serie de alturas en toda la extensión del frente.

Frente del Cáucaso.—Los turcos, en número próximamente de un batallón, tomaron la ofensiva contra nuestros elementos en el pueblo de Chanchane y de Monte Crachance y Dahgi.

Frente rumano.—En Valaquia occidental, los rumanos, ante la presión enemiga, se repliegan.

Al anochecer del 27, el enemigo había llegado á la línea Darmanetchi, Dragatny, Vatasechty, Kostechty ó Izoru.

En los caminos de Alexandria á Zimnicea, el enemigo ha ocupado las siguientes localidades: Prunaru, Topor, Vieru y Slobodzea, cerca de Jurja, y en esta última dirección, el adversario ha avanzado en el camino que conduce á Kulugureni.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Dos incursiones.

LONDRES, 30. Comunicado oficial: Rechazamos un intento del enemigo esta mañana en el Sur de Neuve Chapelle, y un ataque de granadas al Este de Carency.

Hemos hecho dos incursiones al campo enemigo, con resultados satisfactorios, en el sector de Ipres, cogiendo 21 prisioneros.

Hoy ha mostrado actividad la artillería enemiga contra Gueudecourt y nuestro frente de ambas orillas del Ancre.

Hemos bombardeado las líneas enemigas en el bosque de Biezand, al Nordeste de Armentieres.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 30. Frente occidental de la guerra.—Ejército del mariscal duque Albrecht de Wurtemberg.—En el arco de Ipres, el enemigo, después de una intensa preparación de artillería, atacó en una anchura de unos tres kilómetros nuestras posiciones. Fué rechazado en algunos sectores por medio de nuestro fuego, y á veces en lucha cuerpo á cuerpo.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Con tiempo nebuloso, la acción de la artillería sólo aumentó entre Serre y el Ancre, como también en el sector situado á ambos lados del bosque de Saint Pierre Vast.

Ocupación de Campolung. Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha habido acciones dignas de mención.

Frente del ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos forestales y en las montañas fronterizas de la Moldavia, los rusos continuaron atacándonos, sin que hayan logrado éxitos de importancia. El enemigo sufrió grandes bajas y tuvo que contentarse con pequeñas ventajas locales. Hicimos retroceder en la Rumania occidental á las retaguardias enemigas. Además de Pitesci, hemos ocupado también Campolung y, por lo tanto, queda abierto el camino á través del desfiladero de Toerzburg.

Tropas bávaras y un regimiento de coraceros de la Reina y un escuadrón del comandante von Boreke se apoderaron en Ciolanesti de una columna enemiga, compuesta de 17 oficiales, 1.200 hombres, mucha impedimenta, diez cañones y tres ametralladoras.

El botín cogido en el Danubio.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—El ejército del Danubio sigue avanzando luchando.

A raíz de los ataques contra los rumanos, se distinguieron, bajo el mando del comandante Aschauer, cazadores de Holstein, de Mecklenburgo y de Baviera.

Desde que hemos vadeado el Danubio, el enemigo ha dejado en nuestras manos 43 oficiales, 2.421 soldados, 2 cañones pesados, 36 cañones de campaña, 7 cañones pequeños, 7 ametralladoras y 32 camiones con municiones.

Intentos fracasados.

Frente macedónico.—Al Noroeste de Monastir se malogró un avance enemigo. Hemos ahuyentado á los enemigos que querían posesionarse de la montaña cerca de Crunista. El enemigo había intentado en estos últimos días posesionarse de la cima de dicha montaña.—Ludendorff.

EN LOS BALKANES

Lo que dice Falkenhayn.

GINEBRA, 29. Un corresponsal americano en el Cuartel general alemán en Valaquia,

ha transmitido una conversación sostenida por él con el general Falkenhayn.

Al preguntarle cuánto tiempo tardaría en entrar en Bucarest, preguntó á su vez Falkenhayn:

«¿Pero tenemos necesidad de entrar en Bucarest?»

Y añadió: «Siempre que tomamos una gran ciudad tenemos que alimentar á la población, y este asunto nos embaraza. Somos soldados, y nuestra misión es la de destruir al ejército rumano. Ese es nuestro mejor empleo.»

Habiéndole preguntado el corresponsal, en consecuencia, si sería destruido el ejército rumano, el general alemán eludió una respuesta precisa, y dijo simplemente:

«La lluvia, la nieve, un accidente ferroviario, la menor cosa, pueden alterar los planes mejor concebidos. Hace dos años y medio que dura esta guerra, y sólo puedo decir con centidumbre que la victoria será nuestra.»

Rumania llama á nuevas clases.

ROMA, 29. Bucarest permanece tranquilo, aunque han sido llamadas nueve clases en las últimas semanas.

La llegada de los reclutas á los depósitos ha dado lugar á grandes manifestaciones patrióticas.

Disgusto de los búlgaros.

AMSTERDAM, 29. Los periódicos de Sofía publican, con la autorización de la censura búlgara, artículos en que se ataca violentamente á Alemania, acusándola de sacrificar los intereses de Bulgaria en favor de los suyos propios en Rumania.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 30. Comunicado del ejército de Oriente:

«No ha ocurrido ningún suceso importante en la jornada del 29, dificultando las operaciones la lluvia y la niebla.

Hemos lanzado numerosos proyectiles sobre Prilep.»

LAS DEPORTACIONES

Impresión en los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 29. La carta pastoral del cardenal Mercier á propósito de las deportaciones belgas ha producido entre todos los cristianos de América grandísima impresión.

Sigue la expatriación.

AMSTERDAM, 29. El «Telegraaf» dice que los alemanes han comenzado las deportaciones de paisanos de diez y ocho á cuarenta y cinco años, en el territorio de Maeseyck. Los padres de más de cinco hijos pueden eludir la deportación, mediante un rescate de 500 marcos.

La opinión holandesa.

AMSTERDAM, 29. Continúa en los principales periódicos holandeses la campaña de violenta protesta contra las deportaciones belgas.

El principal órgano católico «Tyd» dice que el pueblo holandés está consternado, y que en todas partes se siente profunda indignación contra estos actos de violencia.

«Recordemos—añade—lo que podía haber ocurrido á nuestro propio pueblo.»

El «Nieuwe Courant» dice que las deportaciones son contrarias á todos los principios de humanidad, y que el juicio del mundo por tan brutal tratamiento no será nunca demasiado severo.

Nota del Gobierno yanqui.

WASHINGTON, 30. El Gobierno prepara una nueva nota á Alemania acerca de las deportaciones belgas, celebrando ayer diversas conferencias á este respecto.

Es tal la impresión causada por este asunto, que el de los submarinos ha quedado relegado á un plano secundario.

Los consejeros municipales de Bruselas.

EL HAVRE, 30. Los miembros del Consejo municipal de Bruselas han sido deportados á Alemania por haberse negado á facilitar las listas para las deportaciones de paisanos.

Campesinos rusos deportados.

PARIS, 30. Despachos de Zurich dicen que la movilización industrial y económica en Alemania prosigue, con manifiesto desprecio de las leyes de humanidad.

Después de las deportaciones de belgas y de las comarcas de Lituania, 1.500 campesinos rusos, con material agrícola, han sido enviados al Schleswig Holstein.

ALEMANIA POR DENTRO

Declaraciones importantes.

ZURICH, 29. El periódico nacional-liberal la «Gaceta de la Alemania del Sur» escribe acerca de Scheidemann lo que sigue:

«M. Scheidemann no cree en la victoria de uno ú otro de los beligerantes, y califica de loco á quien crea todavía en la victoria después de veintiocho meses de guerra. No podemos aún conseguir la victoria completa; pero si á pesar del empleo de todos nuestros medios de combate no logramos realizar nuestro propósito, no podremos obtener de nuestros enemigos sino una paz decorosa.

Dadas sus inmensas reservas en hombres y

sus recursos poderosos en material de guerra, intentan vencernos con una guerra de usura, de economía, que los llevará con éxito al final, aunque perdieran tres veces más hombres que nosotros. No es imposible también que los pueblos no quieran ó no puedan esperar el momento en que podamos ser vencidos, y entonces el proyecto de paz de Scheidemann entraría en propicio plazo de aplicación. Pero éste resultaría un duradero fracaso para Alemania, y es menos que probable que pudiera levantarse de nuevo.»

Alentando el espíritu público.

AMSTERDAM, 29. Uno de los jefes del Gran Estado Mayor alemán publica un artículo en la «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» acerca del optimismo en tiempo de guerra, sosteniendo que la falta de confianza en el interior es debida á falta de comprensión.

Recomienda al público que tenga en cuenta cómo Federico el Grande logró transformar en éxitos sus desgracias, y que recuerde el ejemplo de Gneisenau, que se negó á aceptar su derrota en el Marne.

Concentración en la frontera de Holanda.

ROTTERDAM, 30. El «Rotterdamsche Courant» dice estar concentrándose numerosas tropas alemanas en la frontera holandesa, habiendo reunidos 50.000 hombres en Cleves y 150.000 en Wesel.

LOS RUSOS

Telegramas de Trepoff.

PARIS, 30. El Presidente Trepoff ha dirigido á los Sres. Asquith, Briand y Boselli telegramas, en los que dice le es gratísimo reiterar los sentimientos del Gobierno ruso, que cuenta con la ayuda de Dios y la de los aliados para el triunfo definitivo sobre el enemigo común.

LOS BELGAS

El Papa y los niños belgas.

ROMA, 30. El Papa ha dirigido un Breve al cardenal Gibbons, primado de los Estados Unidos, recomendándole con mucho calor que apoye al Comité de socorros á los niños belgas, y enviándole para esta obra 2.500 francos.

El abate Munk, condenado.

EL HAVRE, 30. El abate Munk ha sido condenado por el Consejo de guerra alemán á doce años de prisión celular por suponerse el colaborador de «La Libre Belgique», el diario del que no han conseguido los invasores descubrir la Redacción é imprenta, y que no deja nunca de publicarse y de circular.

EL EMPERADOR FRANCISCO JOSE

Monumento á Francisco José.

BERNA, 30. De Viena dicen que el Municipio ha acordado erigir un monumento al difunto Emperador.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un documento alemán.

LYON, 30. Los alemanes han anunciado que habían evacuado voluntariamente el fuerte de Vaux para ejecutar un plan premeditado. El documento que publicamos más abajo demuestra que esta alegación es falsa. Es una orden del general que manda la 50.ª división, fechada el 19 de octubre.

Demuestra en esta fecha el Mando alemán que se ocupaba en organizar de nuevo del modo más serio la defensa del fuerte de Vaux; por lo tanto, no pensaba siquiera en evacuarlo voluntariamente algunos días después:

«División núm. 50 de infantería. Subdivisión núm. 2.900. Secreto. Objeto. Organización del fuerte de Vaux. Cuartel general, 19 de octubre de 1916.—El fuerte y el terreno que lo rodea, comprendiendo el «Klobespollon» y el camino que conduce á él, está, desde el punto de vista de los trabajos de defensa y de organización, colocado bajo los órdenes del comandante de zapadores. El proyecto de trabajos que me ha sido sometido está aprobado. Los trabajos deben emprenderse y ejecutarse del modo siguiente:

1.ª Preparación de barricadas para la defensa del fuerte por sector; construcción de una nueva salida que rodee el parapeto de la derecha y sus abrigos; abrigos de acuartelamiento unidos al túnel y á la nueva salida que hay que practicar.

2.ª Terminación del «Klobespollon»; terminación del parapeto de detrás y de la derecha; vía de acceso al «Klobespollon»; obras de flanqueo unidas á los caminos que parten de los abrigos de Lildow.

3.ª Reducción del fuerte, según está proyectado, no puede ponerse en obra por el momento, puesto que no hay la mano de obra suficiente para los trabajos corrientes. A partir del 26 de octubre se evacuará el abrigo de «Klobes» con objeto de hacer sitio á la compañía ciclista, que irá en seguida á terminar el abrigo.

4.ª Además de los mapas que hay que enviar todos los viernes, según vayan adelantando los trabajos, el comandante de ingenieros añadirá un croquis sobre los progresos de los trabajos en el interior del fuerte y en sus alrededores. — Firmado: Von Engelbrech.»

Los neutrales y la paz.

Hoy ha ofrecido un almuerzo la Subcomisión escandinava en el Congreso de los Diputados en honor de un noruego eminente que se halla actualmente de paso en París, M. Ragnold Moe, secretario general del Comité Nobel de la paz.

En contestación al brindis del presidente dijo M. Ragnold Moe:

«La causa de los aliados es simpática á todos mis compatriotas. En Noruega, la defensa de la causa de Francia y de sus aliados es casi una paradoja. Sin embargo, tenéis que cumplir ahora una importante tarea, y es la de hacer comprender en todas partes que el deber sagrado de las Potencias aliadas es continuar su lucha hasta el fin. Podría decirse, y así lo creo yo, que este deber es un deber de justicia internacional que los Estados neutrales tenían el deber de reconocer desde el primer momento.

La idea de la justicia internacional no está hoy día respetada como debe. De esto tienen la culpa, en primer lugar, las Potencias centrales, y en seguida, los Estados neutrales. Hay que hacer comprender á dichos Estados que el derecho internacional es un deber sagrado, salvaguardia de la justicia entre los pueblos, y que la salvación de este derecho es una tarea grandiosa, encomendada en estos momentos á Francia y á sus aliados.

La historia de Francia, que se halla rodeada de toda clase de peligros por salvar un honor sublime, resplandecerá ante el mundo, y yo espero con todos mis compatriotas que Francia cumplirá su tarea. Bebo por vuestro triunfo final.»

EL ARZOBISPO DE TARRAGONA

Su opinión.

El corresponsal en Madrid del «New York Herald» (edición de París) ha celebrado una entrevista con el arzobispo de Tarragona, don Antón López Peláez, figura de gran relieve, no sólo en el Episcopado español por su alta jerarquía, sino también en la vida política y social de España por su constante actuación en el Senado.

He aquí las importantísimas manifestaciones que respecto á la guerra y á las naciones beligerantes ha hecho el ilustre prelado:

«Naturalmente, como español y como miembro de la Iglesia católica, hallándose mi país en paz con todas las naciones del mundo, soy neutral. Mejor diría, soy «hispanófilo». Pero declarado esto, no puedo ocultar mi simpatía y amor por Francia, ni tampoco mi sentimiento de que una parte del clero menor en España haya aceptado las ideas germanófilas y manifestado tendencias germanófilas, aunque este movimiento, dicho sea en honor de la verdad, se ha exagerado y exagera mucho en el extranjero por personas que desconocen la situación real de España.

Los individuos del clero español que han herido la susceptibilidad de los católicos franceses con sus manifestaciones germanófilas están erróneamente impresionados por la idea de que Francia es enemiga de nuestra religión. Confundien la política del Gobierno francés y los sentimientos de la nación francesa; el Estado francés y Francia. Es una gran equivocación, que yo les señalo constantemente. He prohibido al clero bajo mis órdenes que haga manifestaciones contra Francia, y que exprese, con respecto á la guerra, ideas germanófilas, prestándose á ser instrumento de una propaganda germanófila y beligerante.

Los católicos no pueden apoyar, ni ayudar en ningún modo, la causa de Alemania hitleriana. Eso sería sencillamente absurdo. Por otra parte, los católicos no pueden olvidar que Francia é Italia son dos grandes naciones católicas, á pesar de la separación en ambas de la Iglesia y el Estado. Los católicos franceses están dando al mundo manifestaciones de su heroísmo patriótico, y los italianos lo mismo. La guerra ha revivido las ideas religiosas en Francia. Francia es hoy un país de hijos desinteresados que sacrifican cuanto poseen, incluyendo la vida, sin un murmullo siquiera; que derraman su sangre á torrentes por elevados ideales. Donde se manifiesta un alma tan sublime es porque los hombres viven en el mundo espiritual y colocan el cumplimiento del deber por encima de todas las otras consideraciones terrenas. ¿Puede la católica España ser hostil, ni aun indiferente, al noble heroísmo de los católicos franceses?

En cuanto á Bélgica, los sufrimientos de ese pueblo admirable siempre despertarán nuestras más ardorosas simpatías. Aquellos que han hablado tanto y de manera tan exagerada en el extranjero del titulado «sentimiento germanófilo» de una parte del clero menor en España ignoran la poderosa y altísima influencia en este país del cardenal Mercier. Este gran hombre, esta gloria de la

Iglesia, no es un héroe cuyo nombre la Historia inmortalizará por su valor y su carácter sin mancha en estos días de prueba para su patria.

En vista de todo ello, puede usted imaginar cómo su heroica conducta inspira entre nosotros sentimientos de amor y simpatía por su causa.

Yo no puedo hablar por el Gobierno español ni decirle lo que España debe o no debe hacer con respecto a la guerra.

Como senador, contribuyo con todas mis fuerzas a ayudar al Gobierno a la pronta aprobación de la ley de Reformas militares.

La neutralidad es ahora la opinión unánime; pero nadie niega que ha de ser benévola para los aliados por la fuerza de razones geográficas, raciales y espirituales.

Peró España debe estar preparada. Y por esto yo acudo a cada sesión del Senado y hago cuanto puedo para que pasen las reformas militares.

DE MADRUGADA

PARIS, 30. En el Senado, al principio de la sesión, el Presidente dió lectura a una petición de interpellación firmada por Clemenceau y por la mayor parte de los individuos de la Comisión del Ejército.

La fecha de la interpellación será señalada ulteriormente, por hallarse los ministros reunidos en la sesión secreta del Congreso.

El Senado adoptó por unanimidad el proyecto de revisión de la quinta de 1918.

GRECIA Y LOS ALIADOS

ATENAS, 30. El ministro de la Guerra ha dimitido, dando como motivo el mal estado de su salud.

A pesar de su avanzada edad, el general Hozzopoulos, que reside en Corfú, le sucederá.

Interin tome posesión el nuevo general, el ministro del Interior asegurará el servicio de Guerra.

El plazo del ultimátum.

POLDHU, 30. Mañana expira el plazo del ultimátum presentado a Grecia por el almirante Fournet.

Oficiales y reservistas han declarado que opondrán la fuerza a la fuerza; pero el Rey ha dado estrictas instrucciones para que se mantenga el orden.

Cámara de los Comunes.

Cámara de los Comunes. El ministro de los Comunes manifestó que las Potencias aliadas estaban haciendo todas las gestiones necesarias para inducir al Gobierno a que renunciasse a Grecia a todos los súbditos de los países enemigos.

También anunció que las fuerzas de Voluntarios serían consideradas como voluntarios alistados a los ejércitos aliados.

Manifiesto que el almirante Fournet había informado al Gobierno griego de que, a menos que la artillería pedida por los aliados no fuera entregada mañana, el almirante se vería obligado a tomar algunas medidas, cuya naturaleza no podía ser hecha pública de antemano.

Un telegrama de Atenas del 29 anuncia que ese mismo día el Rey Constantino visitó a los oficiales del primer Cuerpo de ejército y conferenció con los generales Callaris y Yanakitsa.

El Gobierno se ha hecho cargo de la Universidad y Escuelas Politécnicas, donde ha colocado destacamentos de marinos griegos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Una protesta.

LONDRES, 30. Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph que el Gobierno sueco ha protestado en Berlín contra la captura por los alemanes del vapor sueco Rosera, cuya carga ha sido enviada a Swinemunde.

El Gobierno sueco reclama que ese vapor sea puesto en libertad.

A cañonazos con los pesqueros.

LONDRES, 30. Un submarino de grandes dimensiones apareció repentinamente en aguas de Frixham, en medio de una escuadrilla de vapores pesqueros, y sin previo aviso, la emprendió con ellos a cañonazos.

El Provincia y el Amphitrite fueron echados a pique a consecuencia de los cañonazos y de bombas explosivas.

El Lynx, fuertemente averiado, se fué también a pique.

El submarino continuó disparando hasta que los pesqueros pudieron ponerse a salvo. Los tripulantes de los tres pesqueros hundidos se salvaron.

El Lloyd dice que el vapor Scarcie ha sido hundido.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Sin novedad.

LONDRES, 30. El enemigo mantuvo activo fuego de ametralladoras y fusiles en la noche del 29, en las cercanías de Gudcourt. Fuera de esto, nada que señalar.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche.

En el Somme, la artillería francesa contestó energicamente a la alemana, que bombardeó el frente francés desde el bosque de Chaulnes hasta Bern, ninguna acción de infantería.

En la Champagne, el tiro de los cañones de trinchera hizo estallar en la región de Massiges un depósito alemán de municiones.

En las Argonas, los franceses hicieron estallar tres contraminas al Norte del Four de Paris, interrumpiendo los trabajos del adversario.

Nada que señalar en el resto del frente.

El subteniente Nungesser.

Acción.—Se ha confirmado que el 23 de noviembre, a la una y treinta, el subteniente Nungesser describió su 17.º avión.

El aparato alemán cayó en Eloi (región del Somme).

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sin modificaciones.

KOSNIGSWUSTERHAUSEN, 30. Al Norte y Sur del Somme, animado fuego a intervalos.

Las tropas turcas rechazaron un fuerte ataque ruso en el Zlota Lipa.

En Rumania no ha cambiado la situación, que sigue siendo favorable.

Al Noroeste de Monastir fracasaron los ataques enemigos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ducos de artillería.

UOLTANO, 30. Comunicado oficial. En el frente del Trentino se señalan movimientos enemigos en el valle del Sarca, en las pendientes septentrionales del Pasubio y en el alto Astico.

El buen tiempo ha favorecido ayer sobre todo el frente, las acciones de artillería.

Las baterías enemigas han mostrado más actividad en la meseta de Asiago, en la zona Este de Gorizia y en el Carso.

Han caído bombas sobre Gorizia, que han causado algunos desperfectos en los edificios. La artillería italiana ha bombardeado eficazmente las posiciones enemigas en los valles del Adigio y del Astico y en la meseta de Asiago y han producido incendios en los acantonamientos enemigos de Canaves (Alto Avisio) y en Britof (Songo Central), disparando en seguida contra las tropas que huían.

Los aeroplanos enemigos han intentado hacer incursiones en varios puntos del teatro de operaciones, sin causar víctimas ni daños materiales.

Nuestras escuadrillas han atacado a los aviones enemigos y los han rechazado después de haber sostenido varios combates bastante serios. Dos aviones enemigos han sido derribados, uno en el valle de Agno, y el otro en los alrededores de Castelnuovo en Val Sugana.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSSO

Avances.

POLDHU, 30. El comunicado ruso oficial anuncia que en el frente oriental, en la región de Peraplanka, Nordeste de Smorgon, pequeñas fuerzas enemigas intentaron avanzar contra nuestras trincheras; pero fueron detenidas por nuestro fuego y rechazadas a sus posiciones.

Nuestra artillería dispersó tres columnas enemigas, cada una formada casi por un batallón, que se desplazaba hacia el Este a partir de las afueras de Goroditchi.

En la región de Goritniza nuestras tropas ocuparon un saliente de las posiciones enemigas que avanzaba mucho en nuestro frente.

En la región de los Carpatos hemos conquistado Rukadabeght, 11 verstas al Sudoeste de Warkarka, capturando 100 alemanes y tres ametralladoras.

En la región de las alturas al Este de Kirjiba continúa la batalla. Durante los dos últimos días hemos cogido en esta región unos 900 prisioneros, 30 ametralladoras, dos morteros, un lanzabombas y dos proyectores. Kirjiba está sometido a nuestro fuego de fusilería.

Convoy capturado.

Frente del Cáucaso.—Los destacamentos enemigos que avanzaban en la región de Waask, se retiraron en dirección de Wanstan después de un infructuoso ataque nocturno.

En la región de Sakir nuestras tropas capturaron un convoy turco compuesto de 47 acemilas cargadas de grano.

Posición perdida.

Frente rumano.—El enemigo atacó a los rumanos en el camino desde el Danubio a Bucarest, cerca de Giuzanzi, Kalugassni y Komman, ocupando, al llegar la noche, esta última posición.

Ningún cambio en la Dobruja.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En el frente del Danubio.

VHENA, 30. Comunicado oficial. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—El ejército del Danubio ha hecho en su avance desde que atravesó el Danubio, 43 oficiales y 2.471 soldados prisioneros, apoderándose de dos cañones de grueso calibre, 76 cañones de campaña, pequeños cañones y de siete ametralladoras.

Los ataques rusos.

Fuerzas del general Archiducque José.—Las

tropas del general Falkenhayn se apoderaron ayer de Pitesci y de Campolung. En este último punto las tropas bávaras hicieron prisioneros a siete oficiales y 1.200 soldados y se apoderaron de siete cañones y de otro material de guerra. Entre el valle Uz y el paso del Tartaro, continuaron los rusos apoyando a los rumanos en los ataques violentos, empleando grandes contingentes.

En todo el frente se entablaron durante el día y durante la noche luchas cuerpo a cuerpo. En numerosos puntos el ataque ruso fracasó y las pequeñas ventajas locales que obtuvieron no pudieron recompensar a la serie de bajas que sufrieron. La lucha continúa todavía.

Sin novedad.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Aumenta la actividad.

Frente italiano.—Al Oeste de Gorizia y del Carso aumentó por momentos la actividad de la artillería.

En el frente Sudeste no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Trincheras conquistadas.

SALONICA, 30. Comunicado serbio. Combates de artillería y acciones locales en todo el frente.

En la región Gradesci, nos hemos apoderado de varias trincheras enemigas, que hemos encontrado llenas de cadáveres.

Hemos recogido gran cantidad de municiones y hecho algunos prisioneros. Nuestros aviadores han bombardeado los objetivos militares de Prilep.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Luchas violentas.

POLDHU, 30. El comunicado rumano anuncia que en todos los frentes Norte y Nordeste ha habido violentas acciones.

Hemos hecho progresos en los valles de Bucep y Prahova.

En el frente occidental se desarrollan violentas acciones en el Glaxacos.

En el frente Sur, no ha cambiado la situación.

Los alemanes anuncian oficialmente la toma de Campolung, al Sur del desfiladero de Torzburg.

El robo de Villaverde

Otra detención.

Los complicados en el suceso del que resultó muerto uno de los ladrones, y de cuyo hecho hemos dado cuenta ya a nuestros lectores, son todos ellos pájaros de cuenta.

Ayer ha sido detenido por el teniente jefe de la línea, D. Manuel España, y el guardia Basilio García otro de los ladrones, llamado Eduardo García Marullo, alias el Pelele, de veintinueve años, soltero y de la provincia de Avila, con domicilio en la calle de Uceda, número 10.

Este detenido fué preso ya anteriormente otras dos veces por robo de hierro en los talleres de Villaverde, y otra vez por hacer que un perro mordiera a un niño.

El hierro que robaba lo vendía en una fundición del paseo de Santa María de la Cabeza.

El otro complicado en el suceso de ahora de Villaverde, que dió motivo a la muerte del Manuel Reguera, es un cuñado del detenido ayer, llamado Juan Antonio, que a la hora que escribimos seguramente habrá caído en poder de la Guardia Civil.

El muerto, Manuel Reguera Camacho, tenía treinta y tres años y era natural de Mula, con domicilio en la calle de Julián, núm. 31 (Puente de Valdecas).

También tenía historial del hampa, pues en 27 de septiembre último fué detenido por el sargento de la benemerita, Sinfiriano García Corral, y el guardia segundo Salvador Cánovas, por robo de tirafondos y planchas de la vía férrea de Andalucía.

El detenido de que ya dimos cuenta, Eusebio San Andrés Ballester, de veintiocho años,

AVISOS UTILES

CRONICA CIENTIFICA LA DIABETES

Como consecuencia de mi artículo publicado en este periódico el 4 del corriente respecto al tratamiento y curación de la Diabetes por la Mixtura Antidiabética Martin, he recibido un sinnúmero de cartas pidiéndome información de detalles.

No puedo sino repetir lo que ya decía, esto es, que la Mixtura Antidiabética Martin es un remedio serio, basado en el razonamiento, y que permite obtener una completa curación suprimiendo el régimen; es decir, que el enfermo, a su gusto, puede comer alimentos con ó sin grasa, feculentos ó no; en una palabra, puede alimentarse según su gusto y apetito. La acción de esta Mixtura se manifiesta en todos los síntomas, apreciándose la mejoría desde las dos primeras botellas.

Por lo demás, todas las noticias sobre este nuevo modo de tratamiento van comprendidas en un folleto especial, que se remitirá gratis a todas las personas que lo pidan a los agentes generales en España, Cebrián, Lauria, 26, Barcelona.

Georges Ludwig.

Por lo demás, todas las noticias sobre este nuevo modo de tratamiento van comprendidas en un folleto especial, que se remitirá gratis a todas las personas que lo pidan a los agentes generales en España, Cebrián, Lauria, 26, Barcelona.

Advertisement for 'Pida usted hoy' jewelry catalog. Includes text: 'Pida usted hoy', 'Nuestros Catálogos', 'EL TRUST JOYERO INTERNACIONAL', 'Puerta del Sol, 11 y 12 MADRID'.

casado, era natural de Guadalajara y habitaba en la calle de Uceda, núm. 30. Fue practicada su detención por el oficial de la Guardia Civil, el sargento antes citado Sinfiriano García, cabo Román Muncio Aranz y guardia Rozalén Montano, del puesto de Nueva Numancia, y el cabo de Villaverde Victoriano Bayo.

EXTRANJERO

Un ciclón.

MADRAS, 30. Un formidable ciclón ha asolado Pondichery, causando más de 300 víctimas y daños incalculables.

La ciudad está sin luz y sin comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(39)

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Señor—dijo la ciega.—Lorenzo me ha dicho hace un momento que estabais aquí. Dios le ha conducido, porque éramos muy desgraciados.

Y le alargó las dos manos.

Bertignolles se las cogió, estrechándoselas.

—Hoyais traído la alegría a esta casa. Siempre seáis bien recibido en ella—terminó la anciana.

Por la noche, la ciega y el marqués comentaron los acontecimientos del día.

—¡Ah, madre—dijo Miguel,—qué feliz soy!

—Dime, hijo mío, ¿has mirado bien a Jenny?

—¡Claramente.

—¿Cómo es?

—Una muchacha adorable y admirable-

mente hermosa. ¿Por qué me lo preguntó usted?

—Porque esa niña está enamoradísima de Lorenzo—dijo la marquesa en voz baja.

—¿Quién se lo ha dicho, madre?

—Ella, que, como no desconfiaba de mí, puesto que soy ciega, me ha dejado adivinar que le ama.

Los dos permanecieron silenciosos, preocupados por los mismos pensamientos.

De aquel amor nació sin duda la simpatía de Bertignolles por Lorenzo y su familia. ¿Quién era aquel millonario?

¿No habría en su vida nada reprehensible que impidiese a Lorenzo casarse con Jenny?

Bertignolles volvió los días siguientes. Examinó la fábrica y pareció tomarse un gran interés por lo que en realidad le era indiferente.

Al cabo de dos ó tres días dijo al marqués:

—Se lo bastante por lo que he visto y me habéis dicho, para comprender que estáis al borde de un abismo.

—Ya os lo dije—murmuró tristemente el marqués.

—Es verdad.

—¿Puede contar con vuestra intervención?

—Sí—dijo el millonario con la voz ligeramente alterada.—Sin embargo, quiero hacer os algunas aclaraciones.

—Ya sabéis que sean las que sean vuestras condiciones, estoy dispuesto a aceptarlas.

—¿Quién habla de condiciones? No,

pienso imponeros ninguna. Quiero solamente que estéis al corriente de una situación que ignoráis sin duda.

Y se detuvo. A pesar de su calma estaba muy emocionado.

Iba a proponer la solución que le permitiría satisfacer su odio y hacer la felicidad de su hija. Al fin se decidió y dijo:

—Jenny ama a vuestro hermano, y si consentís en la asociación que os ofrezco, podría hacerse más estrecha y convertirse en un lazo de parentesco.

—¿Señor Bertignolles...!

—No se apresure a responderme.

Y con una mirada burlona hizo comprender a Miguel que debía renunciar a la ayuda prometida si aquel matrimonio no se efectuaba.

—No, no se apresure a contestarme—continuó,—porque es posible que en el primer momento se os ocurriese rehusar, sin reflexionar, y más tarde lo sentiríais.

—Yo no acepto ni rehusar, señor; mi hermano es libre.

—Sí, pero vuestra voluntad y la de vuestra madre influirán mucho en la suya.

—No le hablaré.

—Sed prudente.

Y sentándose, respiró con fuerza, como aliviado de un gran peso.

—Ante todo, debo decirnos quién soy y de qué modo he ganado mi fortuna.

El marqués hizo un gesto de protesta para impedirlo.

—No, no, dejadme decirlo—añadió el millonario.—Quiero que sepáis que, a pesar de mis aventuras, siempre he sido para mí lo primero el deber y el honor.

Contó que no había conocido a su familia, pero que sabía que era de origen francés, establecida hacía muchos años en el Canadá.

Quería disipar las sospechas posibles que su nombre despertase en la marquesa, al recordar al antiguo ayuda de cámara (padre de Bertignolles), ladrón y condenado.

Habló de sus comienzos y de los diferentes oficios que había desempeñado, que le habían conducido a la fortuna.

Cuando terminó, añadió con triste dignidad:

—Ahora, señor marqués, el hombre que os ha abierto su corazón está dispuesto a dar a vuestro hermano su hija, la criatura que más ama en el mundo, la única que ha amado.

Y levantándose, dijo estas últimas palabras.

—Antes de volver aquí, esperaré vuestra decisión.

Y salió.

Miguel se quedó pensativo.

Poco a poco la persona de María Rosa se apareció en su imaginación como una enemiga, como un obstáculo.

¿Lorenzo amaba a María Rosa?

¿Qué hacer?

¿Cómo evitar ese obstáculo?

VIII

Una noche, Lorenzo se quedó solo con la marquesa. Esta le preguntó:

—¿Qué ha sido de María Rosa?

—¿Por qué me pregunta eso, madre? ¿Se arrepiente usted de haberla despedido?

—No, mi voluntad es firme, ya lo sabes.

—Pero ella es digna de ser vuestra hija.

—¿La amas siempre?

—Siempre, y más que nunca.

—Esa muchacha es pobre.

—¡Oh, madre! ¿Qué importa?

—Sí—dijo ella moviendo la cabeza.—No importaría si en nuestra vida nada hubiera cambiado; si nuestra familia fuese ahora lo que ha sido, no se hubiera hecho semejante alusión y te habrías casado a tu gusto. Pero aquel tiempo ya pasó.

—Puesto que el señor Bertignolles viene en nuestra ayuda...

—Pero dependemos de un capricho, de un acceso de mal humor.

—Madre, yo no puedo hacer nada.

—Sí, hijo mío, puedes hacer mucho.

—¿Cómo, madre? Hablo.

—Un buen matrimonio pondría a vuestra familia en seguridad.

—Ya la he dicho que María Rosa es pobre.

—No es de María Rosa de quien se trata.

—¿De quién, pues?

—La marquesa, después de vacilar un poco, dijo:

—Y si yo te suplicara, hijo mío, que te dejases guiar por mí?

—Madre, lo sentiría; pero rehusaría.

—Ya sabéis en la cruel situación en que estamos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

DE UNO A OTRO EXTREMO

No ha muchos días, en la región de Levante, la población rural se hallaba sometida a un estado de terrible desasosiego. Nublábase las nubes a lanzar sus caricias sobre los campos secos. Lo que de momento era sólo intranquilidad habría de convertirse, si tal estado de cosas se prolongaba, en verdadera desesperación. Eran ya muchas calamidades las que venían padeciendo los pobres habitantes de los campos levantinos. Casi muerta la exportación de frutas a Extranjero por causa de la guerra. Casi paralizada la exportación a las provincias de tierra adentro por falta de vagones para transportarlas. Y, sin embargo, faltaba aún la calamidad de las calamidades, el azote de los azotes: la sequía. La estaban ya sufriendo. Y el horizonte no podía ofrecer perspectiva más pavorosa. Siempre ha sido terrible un año de sequía para España. En circunstancias como las presentes, las consecuencias habían de ser espantosas. Las nubes hicieron como que se apiadaban de las pobres gentes del campo. Abrieron sus espaldas y lanzaron torrentes de agua. La población rural levantina respiró. Aquella bendita realidad era prometedora de muy risueñas esperanzas futuras. El agua, al chapotear sobre la tierra seca, venía a espantar el fantasma del hambre.

Pero las nubes no supieron medir la medida y se pasaron de salvos. El presente ha sido tan desproporcionado, que las gentes de Levante han pasado, en horas, de un extremo a otro: de la sequía, que las amenazaba con la muerte a plazo lejano, a la inundación, que las amenaza con la muerte a plazo breve.

El Júcar y el Segura, que hasta hace dos días se deslizaban con triste mansedumbre, han cobrado unos ímpetus aterradoros, al verse sorprendidos en sus cauces por un caudal que ni esperaban tan pronto ni en tal medida.

Los campos de Valencia y Murcia, que sus cultivadores veían ya aptos para recibir las simientes y devolver cosechas espléndidas, se han convertido en mar desatado que más extendiendo la asolación cuanto más se ensancha. El espectáculo imponente de la inundación, con su cortejo de muertes y ruinas, se ha enseñoreado de aquellas tierras, ya demasiado azotadas por el infortunio, en términos que habrá de arrancar espontáneamente de los corazones españoles un gran movimiento de piedad.

Pero así como las aguas sueltas piden encauzamiento, la piedad colectiva necesita también que se la encauce. Para esto están los Poderes Públicos, que sin perder instante deben poner sus ojos en las pobres gentes de los campos levantinos: primero, con auxilios rápidos, para evitar daños de momento; después, con medidas acertadas y eficaces, para enjugar lágrimas.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de diciembre de 1866.

Dice El Mensajero que una sociedad de jóvenes de Lucena han determinado formar un libro, en el que consten los nombres de las señoritas solteras existentes en aquella ciudad, su categoría por orden de hermosura, las comprometidas, solicitadas, vacantes y desdichadas.

Las personas que quieran tomar antecedentes de lo contenido en dicho libro, podrán acudir a la sociedad, en la seguridad de que les serán proporcionados con exactitud.

EN REUS

Investigadores de Hacienda perseguidos

REUS. (Jueves, tarde.) Desde hace unos días reina efervescencia entre los industriales de esta población con motivo de la visita que realizan los investigadores de Hacienda, los cuales han hecho denuncias y han incoado los respectivos expedientes.

Ayer se reunieron en los salones de la Cámara de Comercio gran número de industriales interesados, acordando acudir esta mañana a la hora de la salida de los investigadores al hotel donde se hospedan, a fin de invitarlos a desistir de su propósito.

A las nueve de la mañana se congregaron en la plaza, frente al hotel, unos centenares de personas.

Al ver el aspecto que tomaban las cosas, los investigadores se abstuvieron de salir y pidieron instrucciones por telégrafo al gobernador.

La Guardia Civil se acuarteló, en previsión de que se alterara el orden público.

El Ayuntamiento celebró sesión anoche, acordando por unanimidad presentar en pleno la dimisión, incluso al alcalde, si no se ordena que los investigadores cesen en su labor.

Se nombró una Comisión de varios consejeros, industriales y comerciantes, la cual se ha trasladado hoy a Tarragona para comunicar lo acordado al gobernador.

Los ánimos están excitados y se habla de un cierre total de establecimientos y fábricas si no se retiran los investigadores.

Ha sido adoptada las oportunas precauciones para evitar que ocurran incidentes desagradables.

LOS TEMPORALES

Pueblos y campos inundados

EN VALENCIA

Censura de servicios.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se censuran duramente las deficiencias ocurridas ayer en los servicios de trenes de la línea de Denia-Carcagente, que impidieron la llegada de las barcas y del personal enviado.

Desde Denia salió una máquina, pero quedó interrumpida en Vergel. Allí quedó el tren detenido más de cinco horas, a pesar de las protestas del oficial de Marina de aquella Comandancia que mandaba la expedición de salvamento.

Los empleados de la línea se negaron a conducir el tren sin orden superior.

Con ello se perdió un tiempo precioso.

A las doce de la noche el comandante ordenó la retirada del material, en vista de la conducta de la Empresa, desistiendo de salir para Carcagente.

En Albalat.

Se recibió con retraso el telegrama del alcalde de Albalat de la Rivera comunicando que la población estaba inundada y que habían sido salvados cinco guardias, que en la tirada de aves acuáticas habían sido sorprendidos por la riada, guareciéndose en las casetas.

El telegrama da cuenta de la lucha verdaderamente heroica que las tripulaciones enviadas ayer en el primer tren de socorro sostuvieron para entrar en Alcira.

Con la máquina llegaron hasta donde se apagaron las calderas.

Allí lanzaron barcas, corriendo el temporal inútilmente.

Tras de varios intentos, por oír voces de auxilio de un caserío próximo, acudieron, salvando las personas que ya dije anoche y que fueron llevadas a Algemesi.

Los salvados fueron cinco mujeres, tres niños y seis hombres.

Los momentos fueron emocionantes y de gran ansiedad. Sobre el tejado las mujeres y los niños ofrecían un grupo desolador; en el piso único los hombres impedían que las aguas arrastrasen el modesto ajuar. Con intervalos disparaban las escopetas y revólvers pidiendo auxilio.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

Acompañado de grandes relámpagos y truenos, cayó esta madrugada, a las dos, un verdadero diluvio de agua y granizo que duró más de una hora.

El granizo caído era de gran tamaño y en cantidad tal que durante largo rato quedaron blancas las calles y paseos.

La temperatura, que fue bastante fresca ayer, ha abanzado después de la lluvia.

En el mar sigue fuerte temporal.

La navegación se efectúa con el consiguiente retraso.

El mar presenta imponente aspecto; olas formidables batan con furia las escolleras, saltando por encima de ellas y haciendo imposible el paso.

En el interior del puerto continúa la gran resaca, y ha obligado a los barcos a reforzar las amarras para evitar accidentes.

Varios barcos esperados no han venido.

Con Menorca estamos incomunicados hace unos días.

Tampoco ha llegado ni salido ningún buque de Palma ni de Valencia.

Algunos barcos que tenían anunciada su salida siguen aplazándose.

Las embarcaciones pesqueras continúan refugiadas en espera de que abanque el tiempo. Por fortuna, hasta la hora presente no se tienen noticias de que haya ocurrido ningún accidente con motivo del temporal.

EN MURCIA

La enorme crecida del Segura.

MURCIA. (Jueves, madrugada.) Continúa imponente la riada, arrastrando el río Segura lo que encuentra a su paso.

Lleva cinco metros sobre el nivel ordinario. Han llegado de Cartagena botes y marinos para los pueblos y alquerías de Zaneta, Torrehagüera y Beniel Real, que piden auxilios angustiados.

Han salido para ellos los bomberos y la Cruz Roja, así como fuerzas de la benemérita.

El gobernador se multiplica recorriendo los sitios inundados.

Témese que la crecida cause daños incalculables.

Daños en la huerta.

MURCIA. (Jueves, mañana.)

A las once de la noche el guardia de la Contrapartida participaba al gobernador civil que el agua alcanzaba una altura de tres metros cuarenta centímetros.

La escala del Puente Viejo marcaba cinco metros veinticinco centímetros sobre su nivel ordinario.

Como el agua empezaba a entrar en los molinos, se dio orden de que fueran desalojados, pues en los fosos se guardaban importantes partidas de grano.

En la División hidráulica del Segura se recibieron también noticias de la inundación.

El río Mando, cuyas aguas desembocan en el pantano de Estiva y éste las vierte al río Segura, llevaba a las nueve de la noche una altura de tres metros sobre su nivel ordinario.

Se otocaron más detalles de los daños causados por el desbordamiento de la rambla del Garruchá, en el partido de Alquerías.

En unas cuarenta casas entró el agua, alcanzando más de un metro de altura.

Los daños causados en la huerta son de alguna importancia.

Se han ahogado muchas aves de corral, arrastrando la fuerza de la corriente muebles y ropas.

Afortunadamente, y debido a que la inundación ha ocurrido de día, no se han registrado desgracias personales.

La circulación de trenes entre Murcia y Alicante ha quedado interrumpida.

EN FERROL

Vapor inglés perdido.—Lancha que zozobra. FERROL. (Jueves, mañana.) El mar ha arrojado a la playa de Cobas varias planchas de hierro procedentes de buques de gran porte.

Hechas las investigaciones correspondientes por las autoridades de Marina, se ha sabido que tales planchas pertenecen al vapor inglés «Highland Warrior», embarrancado en aquella costa y perdido totalmente.

Los efectos que saían a la superficie son recogidos por los carabineros que prestan servicio de vigilancia.

A la entrada del puerto zozobró una lancha pesquera, teniendo que luchar los tripulantes con las olas hasta que fueron salvados por otra embarcación.

EN CADIZ

Cesa el temporal.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El temporal ha cesado.

Han salido los vapores que se hallaban detenidos en este puerto, continuando su navegación por el Mediterráneo a sus puntos de destino.

También han salido para Terranova algunos bergantines, que llevan cargamento de sal, y 13 vapores pesqueros para efectuar sus faenas de pesca en esta costa.

EN ORIHUELA

Signe el temporal.—Circulación interrumpida.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Sigue el temporal de lluvias.

El tren de Alicante a Denia suspendió su circulación a causa de un desprendimiento de tierras, ocurrido sobre la vía.

Los trenes de Alicante y Murcia y los ramales de Torrevieja y Orihuela circulan con gran irregularidad.

El correo de Murcia, que salió de ésta ayer tarde a las cuatro, no pudo llegar a Orihuela por haberse producido desperfectos en la vía.

El de Torrevieja, que debía llegar a Orihuela a las seis de la tarde, llegó después de las diez de la noche, saliendo para Murcia a las dos de la madrugada.

El Segura sigue creciendo.

Comunican de Orihuela que sigue la crecida del Segura.

Las aguas del río han inundado parcialmente la vega.

El río Segura.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En vista de las noticias alarmantes que se recibían, marchó a Orihuela el gobernador civil.

Se ha enviado un tren de socorro con material de salvamento. Seis barcas y 40 bomberos, con mangas y bombas, están dispuestos para caso necesario.

La inundación comprende los partidos de Escorlatel, Molins, Borriol, Aruega, Aparecido y Muragas, del término de Orihuela; y Vígüero, Callosa de Segura, Rafal, Rodovan y todos los pueblos de la ribera del Segura.

Se considera perdida totalmente la cosecha de pimentón y los sembrados de cañamo, que estaban en maceración.

Las pérdidas son importantísimas.

Se ignora si han ocurrido desgracias personales.

El río arrastra muebles y enseres. Sigue lloviendo.

La inundación.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En Orihuela gran número de casas de los barrios bajos se han inundado.

Se registran escenas conmovedoras.

El río Segura se desbordó por las ramblas de Abanilla y Santomera.

Por la noche creció cinco metros.

Los molinos de la ribera han salvado las existencias de granos y simiente.

La inundación parcial comprende terrenos de la huerta de Molins.

En la puerta de Murcia, el río amenazó con romper el portillo de mayor peligro, llamado de Gines el Factor, situado en el camino de Beniel.

Lo evitó el trabajo de más de 100 obreros.

Telegramas oficiales

Accidentes marítimos.

TENERIFE, 30. El vapor Punta Aciaga embarrancó en el sitio llamado Dos Hermanas del puerto de la Cruz, destruyéndose completamente.

De la tripulación se ha recogido uno ahogado. Hay dos desaparecidos y además varios heridos.

CEUTA, 30. Junto al paso de la Almina se encontró la tripulación de un bote que se hallaba en peligro, saltando a tierra cuatro individuos que lo ocupaban, manifestando el patrón que frente a la almadraba se había caído otro llamado José Pomares, ahogándose.

VALENCIA, 30. Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre La Encina y esta capital.

POR ANDALUCIA

EL VIAJE DEL REY

Llegada a Mengibar.

JAEN. (Jueves, noche.) Cerca de las ocho y media llegó el tren real a Mengibar, siendo recibido el Rey con delirantes aclamaciones por el numeroso público que le aguardaba.

Desde Madrid venía acompañando a Su Majestad el conde de Maceda, el marqués de Viana, el duque de San Pedro de Galatino, D. Federico Luque, el subdirector de Obras públicas, Sr. Rendueles, y el ingeniero de la tercera División de ferrocarriles, señor Arrillaga, en representación de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

En el andén esperaban la llegada del tren regio el Sr. Prado y Palacio, el duque de Durcal, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el jefe de Obras públicas, el coronel de la Guardia Civil, nutrida representación del Ayuntamiento de Javalquinto, el conde de Sierramagna, el presidente de la Sociedad explotadora de los saltos de agua de Menemor, Sr. Mendoza; el gerente de la misma, señor marqués de Cortina, y otros consejeros; el director de Bellas Artes, señor Anguita, y los diputados por la provincia, señores Alcalá Zamora, Sabater, Quéjano, Montilla, Foronda e Ibarra.

El batallón infantil de Jaén rindió honores al Monarca, batiendo la música la Marcha Real.

Inauguración de la fábrica.

En automóviles preparados al efecto trasladóse el Monarca, su séquito y personalidades que le aguardaban al pabellón que tenía dispuesto la Compañía en Menemor, donde se le sirvió el desayuno.

Un sacerdote bendijo luego la fábrica.

S. M. el Rey descubrió la lápida donde se conserva la fecha de la inauguración de los trabajos, haciendo funcionar las compuertas y poniendo en marcha las turbinas.

Luego, en compañía del Sr. Prado y Palacio y de su séquito, visitó el Monarca la central eléctrica de San Rafael, sobre el Guadalquivir, propiedad del Sr. Prado y Palacio, Prado y Palacio.

El Rey elogió la magnífica instalación, que da luz a Jaén y fuerza a las minas de Linares.

En Espelúy.

JAEN. (Jueves, noche.) Después de ver las caballerizas del Sr. Prado Palacio, el Monarca marchó a las haciendas del Rincón y San Ildefonso. En las caballerizas contempló el magnífico semental «Florido», pura sangre inglés.

En la finca del Rincón vió las extensas choperas y los trabajos de cultivo intensivo; presenció las operaciones de la recolección de la aceituna y vió las yegüadas.

Los acetureros, vestidos típicamente, aclamaron al Soberano.

Almuerzo en la finca del Sr. Prado y Palacio.

A continuación se sirvió un almuerzo en la hacienda El Pilar.

Presidieron la mesa el Rey y el Sr. Prado Palacio, y asistieron el marqués de Viana, conde de Maceda, duques de San Pedro de Galatino y Durcal, Sres. Abril, Molina, Ordóñez, Sánchez Nieto, Ibarra, coronel de la Guardia Civil, Quéjano, Anguita, Ruiz, Córdoba, Martínez Nieto, Luque, Foronda, Perals y marqués de Villalta.

Excursión a Andújar.

Terminado el almuerzo, el Rey y sus acompañantes fueron a venerar la Virgen de la Cabeza, en Andújar.

En la finca del Sr. Prado y Palacio.

JAEN. (Jueves, noche.) A la estación de Espelúy ha llegado a las cuatro y media de la tarde el tren especial conduciendo a los invitados al te que dan los Sres. De Prado y Palacio en su hacienda El Pilar.

Fueron las más distinguidas familias de Jaén, predominando las bellas damas, que lucían elegantes toilette.

La lluvia persistente del día no fué obstáculo para el lucimiento de la fiesta.

Atendió a sus invitados la señora de Prado y Palacio, haciendo los honores de la casa con su peculiar amabilidad y su distinción proverbial.

Los representantes de la Prensa fueron objeto de especiales preferencias.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO, ABRIGOS DE PIEL

ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

CONFLICTOS OBREROS

Los ebanistas.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Un grupo de obreros ebanistas en huelga apedregó anoche unos talleres en la calle de las Cortes, causando grandes desperfectos.

Una Comisión de patronos ha visitado nuevamente al gobernador, denunciándole que han sido otra vez amenazados.

El conflicto sigue en pie y sin trazas de llegar a la solución.

Los sindicalistas continúan laborando para sumar adeptos a la huelga de ebanistas y llegar a la general del ramo de construcción.

Hasta ahora tienen los ebanistas el apoyo moral de varios oficios similares, entre ellos los carpinteros, quienes acordaron anoche fijar en dos pesetas semanales por individuo la cuota de socorro a los huelguistas.

UN ROBO

CASA ASALTADA

Los presuntos autores.

CIUDAD REAL. (Jueves, mañana.) En el pueblo de Almáden, y en el domicilio del médico D. Valentín González, ya retirado del ejercicio de su profesión, penetraron tres desconocidos, robando la casa.

Penetraron en ella por la ventana, encontrando al dueño durmiendo. Vendáronle los ojos y le amordazaron, dirigiéndose, acto continuo, al cuarto de la muchacha, con la que hicieron las mismas operaciones que con aquél.

Entre lo robado figura una custodia pequeña, de oro, diez cubiertos de plata, doce cucharas del mismo metal, un reloj de oro, dos de plata, dos pares de botas y una escopeta. Además, en dinero, seis billetes de cien pesetas y uno de veinticinco, mas setenta pesetas en monedas de cinco.

Como presuntos autores del robo han sido detenidos los vecinos de Almádenos Pedro Fernández, Enrique Bermejo y Enrique Serrano.

UN DESCARRILAMIENTO

TRES HERIDOS

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

A media noche, en la circunscripción de Prat descarriló el tren de mercancías número 1.225.

La máquina quedó empotrada en tierra. El maquinista y el fogonero resultaron ileso.

La mayoría de los vagones quedaron hechos astillas.

Resultaron dos heridos graves, el conductor y un mozo del tren.

Otro mozo que cayó entre los restos del tren ha sido extraído esta madrugada en gravísimo estado.

Inmediatamente salió un tren de socorro con material y médicos.

ANDALUCIA

Monumento a Barroso.

CORDOBA. (Jueves, mañana.) Cundió la idea de erigir un monumento al Sr. Barroso. Para impulsarlo se ha nombrado la siguiente Junta:

Presidentes, D. Antonio y D. José Escobar Arriba.

Tesorero, D. Francisco J. Escobar Carrero.

Vocales: D. Carlos Vargas Calvo, D. Juan B. Ruiz García, D. Agustín López Llamas, D. Emilio Vides, D. Rafael Calvo Pérez, don Juan Calvo Sepúlveda, D. Antonio Ruiz García, D. José Raya Miranda, D. José Romero Barrios, D. José de la Torre Rodríguez, don Antonio Machuca Escobar, D. José Moreno Machuca y D. José Vargas Calvo.

Secretario, D. Rafael Ruiz Muñoz.

ARAGON

Arrojado por el tren.

TERUEL. (Miércoles, noche.) Dicen de la estación de Samper, en la línea de los directos, que el tren arrolló, en un paso nivel próximo a dicha estación, al guardabarrera Miguel Montañés Martín.

El cuerpo del desgraciado guardabarrera fué horriblemente mutilado.



Mucha luz y poco consumo es el ideal de un alumbrado. La lámpara «OSRAM» resuelve este problema.

Precio actual de la lámpara «OSRAM», para voltajes corrientes, 1,90 ptas. (de 5 hasta 50 bujías, inclusive.)

Concesionario para España: León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 54

CASTILLA LA NUEVA

Nuevas fábricas.

CIUDAD REAL. (Jueves, mañana.) En el pueblo de Mestanza han dado comienzo las obras de las nuevas fábricas de harinas, panificadora y luz eléctrica.

Se trata de una mejora importantísima para estos pueblos, que venían careciendo de ambas cosas.

VALENCIA

El precio del pan.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Los hornos insisten en aumentar el precio del pan. Han enviado a la Prensa una nota oficiosa, afirmando que la limitación en el aumento del precio de las harinas, notificada por el gremio de fabricantes, ha sido exclusivamente para causar impresión en la opinión.

Se han reunido Comisiones de horneros y de concejales para tratar de la cuestión, sin que hayan podido llegar a un acuerdo, habiendo dejado la solución a la Junta de Subsidios, que mañana reunirá el gobernador.

VASCONGADAS

La huelga de la Papelera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, mañana.) En Tolosa trabajaron hoy 597 obreros más que ayer. Heiganon 1.377, no ostentando incidentes.

En vista de no haberse presentado obreros suficientes para reanudar el trabajo, se han cerrado dos fábricas de la Papelera Española.

El Sindicato Católico libre acordó dejar a sus asociados en libertad de trabajar y reanudar la huelga.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LLUVIA DE JUNTAS

Ahora resulta que la Junta Central de Subsistencias no tiene aquellos poderes casi dictatoriales que se anunciaron con tanto estrépito. Sus resoluciones pasan por el tamiz de los ministerios, donde si no se atienden, por lo menos se dilatan, y de añadidura se da traslado de ellas, para su cumplimiento, á las Juntas provinciales de Subsistencias, y estamos por creer que también, en muchos casos, á las Juntas locales, que á millares se hallan establecidas, aunque de hecho no funcionan por toda España.

Son demasiados organismos que no hacen mas que entorpecer su acción, que debe ser rápida y tener todos los caminos expeditos.

Hay que achacar tamaña deficiencia al prurito inveterado que existe en nuestra nación de complicarlo todo en la maraña de un expediente burocrático tan enojoso como inútil. También se pudiera añadir que responde á la propensión á figurar de muchas personas en cargos con sueldo, mejor que con representaciones honoríficas, sin aportar ni una competencia provechosa ni una diligencia necesaria.

Acaso pueda sospecharse que entre ese cúmulo de organismos se deslizan los intereses creados con astucia ó sin embozo, para oponer resistencias dificultando una obra que en su rapidez lleva precisamente toda su eficacia.

De ahí nace la desconfianza del público, que por desgracia los hechos justifican.

A juzgar por la energía con que se ha procedido en la tasa de los carbones para usos domésticos, y la valentía con que se ha anunciado que se procedería á la rebaja del precio del pan, entre otros artículos de primera necesidad, lo cierto es que va se anuncia por los propios interesados en el negocio, y no se recatan para anunciarlo á la forzosa y aterrada clientela, que no se haga el público ilusiones porque la realidad les vendrá á advertir del engaño fementido que sufrieron.

Confían, sin duda, en la larga transición que las resoluciones han de sufrir de Junta en Junta. La cuestión es ganar tiempo. Luego la mano hábil del intermediario, con más su ingenio siempre fértil para burlar los escollos, se encargará de que las cosas continúen como están, aunque se conserven las vanas apariencias de energías en acuerdos que quedarán incumplidos.

Sobran Juntas y falta sólo una voluntad que sepa imponerse.

BOLETIN

Boletín religioso

Viernes 1.º de diciembre de 1916.

Sale el Sol á las 7,18.
Se pone á las 16,49.
Sale la Luna á las 12,12.
Se pone á las 23,47.

Santos del día.

Santos Nahum, profeta; Ursicino, Agérico y Eloy, obispos, confesores; Diodoro, presbítero; Olimpiades, Ananías, Domingo, Mariano, diácono; Lucio, Casiano, Próculo y Evasio, obispos; y Beatos Edmundo, Alejandro, Tomás y Juan, mártires, y Santas Cándida, mártir, y Natalia, viuda.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago (calle de Quiñones, 20); á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En las Monjas de Góngora sigue solemne novena á Santa Bibiana, siendo orador todas las tardes, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena; á las once de la mañana se rezará la novena á la Purísima.

Novenas á la Purísima.

En las Monjas Concepcionistas (calle de Sagasti), se hará la novena rezada, á las cuatro y media.

En San Pascual, ídem, por la tarde, á las tres y media, predicando el padre Celerino Laverde.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, á las cuatro y media, D. Domingo Blázquez.

En las Monjas Jerónimas (calle de Lista), ídem, padre Agustín Carballo.

En San Andrés, ídem, D. Francisco Terrero.

En San Ildefonso, ídem, D. José Suárez Faura.

En San Marcos, ídem, D. Santiago Estebanell.

En San Martín, ídem, D. Edilberto Redondo.

En el Salvador, ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Monjas del Sacramento, ídem, padre Mariano Cuevas.

En el Perpetuo Socorro, ídem, padre Ramos.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem, padre Burgos.

En las Religiosas Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem, un padre de la Compañía.

En San José, ídem, á las cinco y media, D. Diego Tortosa.

En Santa Cruz, ídem, D. Alvaro Fernández.

En San Lorenzo, ídem, D. Rogelio Jaén.

En la parroquia de los Dolores, ídem, D. Luis Béjar.

En San Francisco, ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Buen Suceso, ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem, D. Mariano Benedicto.

En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), ídem, D. Plácido Verde.

En Portuguesas, ídem, padre Zacarías Iglesias.

En la iglesia Pontificia, ídem, el padre Amurrio.

En Santiago, ídem, á las cinco y tres cuartos, el padre Albino Menéndez.

En San Jerónimo, ídem, á las seis, D. Manuel Rubio Cercas.

En San Millán, ídem, D. Rafael Sarz de Diego.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, á las seis y media, padre Dominguez.

En Jesús, ídem, el padre Fermín de San Martín.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: turno: Cor Jesu.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de diciembre de 1866.

Anoche se estrenó en el teatro del Príncipe el drama del Sr. Ortiz de Pinedo, escrito primero en prosa con el título de *Los maldicientes*, y puesto en verso después con el de *Quien siembra rientos...*

Presentado al público bajo esta nueva faz, ha obtenido algunos aplausos y su autor fué llamado dos veces á escena. En su ejecución se distinguieron los Sres. Delgado y Pizarroso y las Sras. Palma y Dardalla.

El baile nuevo *Petra y Manolo*, que también se estrenó anoche, es muy agradable y valió muchos aplausos al Sr. Guerrero y á la Sra. Cámara.

ALONSO CASTRILLO

A las nueve y media de la mañana de ayer falleció en esta corte el Excmo. Sr. D. Demetrio Alonso Castriello, después de recibir los santos sacramentos.

El finado había nacido en la villa de Valdeiras (León) el 2 de diciembre de 1842. Estudió la carrera de Derecho, siendo nombrado en 1864 promotor fiscal, cargo que desempeñó hasta el 81, en que fué nombrado fiscal de imprenta de esta corte. En 1881 fué nombrado diputado á Cortes por el distrito de Valencia de Don Juan, que ha venido representando en Cortes sin interrupción hasta que el 17 de septiembre de 1906 el Gobierno que presidía el general López Domínguez le nombró senador vitalicio en la vacante del marqués de Guadalupe. En 1883 fué nombrado director general de Administración local; dos años más tarde, gobernador civil de Granada, en comisión, y el 87, director general de Propiedades y derechos del Estado, pasando más tarde á la Subsecretaría de Gobernación, cargo que desempeñó durante tres años. Consejero de Estado y ministro de lo Contencioso, hasta 1904, en que se promulgó la nueva ley del Consejo de Estado.

Las Cortes de 1905 le eligieron para la primera vicepresidencia de la Cámara; su laboriosidad y constancia política, interviniendo en casi todas las discusiones parlamentarias, sobre todo en las referentes á cuestiones administrativas, hizo que el eximio D. José Canalejas le nombrase en 2 de enero de 1911 ministro de la Gobernación, y posteriormente gobernador civil de Madrid.

El Gobierno conservador, presidido por el Sr. Dato, le nombró consejero permanente de la sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado en la vacante de D. Alberto Aguilera, cargo que desempeñaba en la actualidad.

El pueblo de Valdeiras le nombró, en agradecimiento á la labor realizada durante más de treinta años en pro del distrito, hijo predilecto, otorgando la representación parlamentaria á su hijo D. Mariano, actual secretario del Congreso.

Estaba en posesión de las grandes cruces de Carlos III, Isabel la Católica, Mérito Militar y Naval con distintivo blanco, Cristo de Portugal y gran oficial de la Legión de Honor.

Por su afabilidad, trato llano y excelentes prendas personales se había hecho acreedor al respeto y consideración de propios y extraños.

Descanse en paz el ilustre finado y reciba su familia la expresión de nuestro dolor.

Si quiere usted leer un gran periódico moderno, dando la más completa y la mejor información gráfica, telegráfica y literaria, compre usted todos los días, á partir del 1.º de diciembre,

El Día

1.º de diciembre.

COMENTANDO

Ni palabra mala ni obra buena

Los señores ministros no tienen, en lo que se refiere al personal de sus respectivos ministerios, ni palabra mala ni obra buena. El infierno dicen que está erizado de buenas intenciones. Supongo que el refrán quedará decir que el pavimento infernal está formado por condenados que, teniendo intenciones muy buenas, tuvieron en vida obras diferentes de sus intenciones. Si el refrán es verdadero, ya saben mis queridos amigos los ministros que se sientan en el banco azul cuál es el porvenir que les reserva la otra vida: servir de pavimento al infierno.

Desde que mi inseparable compañero Leopoldo Romeo es diputado, y ya hace unos cuantos años, ha oído á todos los ministros, con rara unanimidad, decir en todos los tonos del registro declamatorio que se ocupaban en resolver la cuestión de las plantillas. Todos hicieron alarde de sus buenas intenciones; todos ofrecieron poner remedio al mal; todos se condenaron del estado de miseria á que están condenados los funcionarios públicos, desde peones camineros á ingenieros de caminos; todos convinieron en que debía desaparecer el Estado-Asilo para ser sustituido por algo en armonía con sus funciones; pero pasó el tiempo, y todo sigue igual, demostrando que los ministros españoles, en punto á reformas del personal, no tienen ni palabra mala ni obra buena.

Continúa la vergüenza de que tenga el Estado dependientes suyos que ganan menos que un peón albañil; catedráticos que perciben menos que un obrero adelantado de cualquier oficio; ingenieros que cobran menos que un maquinista; médicos á quienes se retribuye peor que á un barbero; oficiales de Administración que tienen en nómina menos que un portero ú ordenanza; jefes y oficiales del Ejército que á fin de mes perciben menos que cualquier empleado particular; jefes y oficiales de la Armada que cobran mucho menos que cualquier capitán ú oficial de la marina mercante, como si el Estado tuviese empeño en demostrar que es el peor patrono de España. Todo ello sin perjuicio de descontar á sus empleados cantidades que ninguna empresa desahogada y de tener implantado como régimen para el ascenso, no el merecimiento del funcionario, sino la influencia del recomendante que lo apadrina. En el orden privado, el que tiene merecimientos sabe que obtendrá recompensa; en el orden público, el funcionario que no tiene un buen padrino sabe que se eternizará en las categorías inferiores, dándose por muy contento si un ministro que se levante de mal humor no lo deja cesante por reforma. Añadid á eso el sarcasmo de que pueda ser trasladado de Cartagena á Coruña, de Coruña á Cádiz, de Cádiz á Gerona, sin explicaciones de ningún género y teniendo que pagar el viaje, aun cuando tenga que robar, y os daréis cuenta exacta de lo paternalmente que el Estado trata á sus servidores.

Cierto es que sobran empleados, como sobran militares, como sobran marinos; pero no es menos cierto que desde hace veinte años se pide un día y otro día una seria organización de las plantillas, para lograr que queden los necesarios, retribuidos con el decoro que el cargo exige y la importancia de los servicios prestados demanda. Todo ha sido inútil: seguimos hoy como ayer, y seguiremos mañana como hoy. La vergüenza actual continuará imperando, y las dependencias públicas seguirán siendo asilos de desocupados mal retribuidos, en vez de ser centros donde trabajen funcionarios decorosamente pagados.

El sistema actual no es otra cosa que un estimulante para la vagancia, cuando no para el cohecho, porque los funcionarios públicos, ó tienen necesidad de consagrar su actividad á otros trabajos, ó se ven forzados á sucumbir á la tentación, que con frecuencia sobrada les ofrece medios para ir viviendo. Así no se puede continuar ni un día más, á menos que los encargados de la alta administración del Estado, que son los ministros, opinen que el país está muy contento con el actual sistema y que la Nación obtiene con él grandes beneficios. Si así opinan, díganlo claramente, para que todo el mundo lo sepa; pero si su opinión no es esa, pongan urgente remedio, porque así no se puede continuar ni un solo día más.

No basta con pronunciar hermosas palabras de esperanza desde el banco azul, testimonio de las buenas intenciones de los ministros. El país está cansado de palabras, quiere obras. Recordando, como decía al principio de estas líneas, que el infierno está erizado de buenas intenciones.

JUAN DE ARAGON.

CONSULES Y VICECONSULES

Se ha concedido el *Regium Exequatur* á los señores: Giuseppe Giacchi, cónsul general de Italia en Santander.

Ely E. Palmer, cónsul de los Estados Unidos en Madrid.

Paul H. Foster, cónsul de los Estados Unidos en Bilbao.

D. Felipe Rodríguez Rey, cónsul de Alemania en Coruña.

D. Ernesto Cadvy, cónsul de Chile en Coruña.

D. Luis Alfeirán Conde, cónsul de Chile en Huelva.

M. Marcel Cabignac, cónsul de Bélgica en Huelva.

D. Darío de Lombera, vicecónsul de Venezuela en Santander.

D. Alberto Gómez de Oliveira, cónsul de Portugal en Coruña.

D. Ignacio Pedregal, cónsul de Costa Rica en Coruña.

D. Juan Vidal Moria, vicecónsul de Honduras en Mahón.

D. Juan José Uribe, cónsul de Suecia en Bilbao.

Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, Hijos de Magdalena, Carrera de San Jerónimo, 8, y Arenal, 15.

TRES SUCESOS

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Una locomotora derriba un muro.

En la estación de Aranjuez ha ocurrido un accidente que pudo tener terribles consecuencias. Por milagro no ocurrieron desgracias personales, según se desprende del relato que del suceso hace la Guardia Civil de dicho pueblo á la Dirección de Seguridad, en un oficio dirigido á la misma con la misma fecha del accidente.

Dicho día una locomotora se hallaba haciendo maniobras en la vía de acceso á la estación, en momentos en que debía llegar uno de los trenes procedentes de Madrid.

Se dió aviso á la estación inmediata de la salida del convoy; pero el maquinista que guiaba la locomotora juzgó que aun tenía tiempo de realizar algunas maniobras.

Sea porque el tren de Madrid empleara algunos minutos menos en hacer el recorrido, ó porque el maquinista se descuidara, lo cierto es que apareció el convoy cuando la locomotora se hallaba aún en la vía, á bastantes metros de distancia del andén.

Cuando llegó el convoy fué imposible evitar el choque: El maquinista dió contramarcha, retrocediendo hacia la estación; pero el tren alcanzó á la locomotora y le dió un terrible topetazo.

A consecuencia del choque el maquinista salió despedido á distancia; pero por su suerte no sufrió herida alguna.

La locomotora, en virtud del tremendo empujón, salió disparada por la vía, sin descarrillar, y como no llevaba ya maquinista que pudiera frenar, llegó hasta el paratopos, le hizo pedazos, y siguiendo en su vertiginosa carrera, fué á encontrarse contra el muro de la estación, rompiéndole como en una película y metiéndose casi completamente dentro del vestíbulo.

Por fortuna, éste se hallaba vacío, y de ahí que no hubiera que lamentar desgracias.

El tren paró á su tiempo y quedó en la estación, sin que sufriera desperfectos el material.

En cambio, la locomotora de maniobras quedó bastante deteriorada.

Un descarrillamiento.

En la línea de Madrid á Villa del Prado descarrilló, según anuncia la Guardia Civil á la Dirección de Seguridad, el tren mixto ascendente de Madrid, núm. 56, debido á que el terreno se hallaba reblandecido por consecuencia de las últimas lluvias.

Los rieles se habían separado y esto dió motivo al accidente.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias.

Una mujer muerta.

Llega hasta nosotros la noticia de que en la vecina estación de Pozuelo un tren arrolló ayer mañana á una mujer, que quedó completamente destruida.

Posteriormente hemos averiguado que el accidente ocurrió en el kilómetro 7, siendo el convoy que causó la desgracia el tren-tranvía de Segovia.

La víctima, que vestía elegantemente, y llevaba impermeable y medias de seda, resultó ser la esposa del empleado D. Romeo Rio Plata.

En el tren de las dos y cuarenta llegaron á Pozuelo el marido, la madre y los hermanos de la víctima, promoviendo en la estación un altercado de gran importancia sobre las causas de la desgracia.

El juez de Pozuelo se ha incautado de una carta dirigida á él, que había dejado escrita la víctima.

Un libro de «La Monarquía»

Todos junto al Soberano.

Nuestro querido colega *La Monarquía* comenzó ya el repaño de la obra que acaba de editar, titulada *Amor á la Patria y lealtad al Rey*.—*Todos junto al Soberano*. El volumen, lujosamente presentado, contiene los retratos de todos los generales y jefes con mando de Cuerpos, escribiéndose también en él, así como las más ilustres personalidades de la política. También figuran al frente de las páginas de esta obra, los retratos que se dignaron firmar para *La Monarquía* S. M. el Rey, los Infantes D. Carlos y D. Alfonso de Borbón, D. Alonso de Orleans y los Príncipes D. Raniero y D. Felipe de Borbón.

En uno de los capítulos del libro se hallan recopilados algunos de los interesantes discursos que pronunció S. M. el Rey.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó á las doce, facilitando el conde de Romanones la referencia de lo tratado.

Manifestó que se habían ocupado de las subsistencias, acordándose ordenar á los gobernadores hagan fijar en todas las localidades des un bando dando cuenta de las soluciones adoptadas por la Junta Central de Subsistencias acerca de la fijación de los precios de los artículos, advirtiéndole al vecindario el derecho que tiene á no pagar mayor cantidad por aquellos que las marcadas en las tarifas y á denunciar á los infractores de dichos acuerdos.

También se harán públicos los nombres de todos los comerciantes é industriales que defrauden.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las noticias recibidas acerca de las inundaciones en las provincias de Murcia, Valencia y Alicante. En la primera de estas poblaciones, según los informes oficiales, las aguas alcanzaron un nivel mayor que en 1870.

Las noticias de ayer eran más satisfactorias, por haber descendido las aguas.

Los ministros de la Gobernación y de Fomento adoptarán las medidas oportunas para atender á estas desgracias.

Los ministros tuvieron un cambio de impresiones acerca de los debates parlamentarios, no adoptando ningún acuerdo, porque el Gobierno esperará siete ú ocho días para ver el giro que toman los debates, pues anteauchos se advirtió un cambio favorable con la retirada de buena parte de las enmiendas que tenían presentadas.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

LO DEL PAPEL

La Prensa no diaria

En la Asociación de la Prensa se ha reunido el gremio de la Prensa no diaria para tratar de la carestía del papel.

Presidió el síndico Sr. Alvarez Arranz, haciendo uso de la palabra los Sres. Ceballos, Andueza, Cortezo, Méndez Gaité, Gascón y otros.

Asistieron muchos agremiados, estando representados otros.

El Sr. Alvarez Arranz encauzó con mucho acierto el debate, que en algunos momentos parecía que iba á desviarse, interviniendo en él en distintas ocasiones, y por unanimidad se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Exponer la situación de la Prensa no diaria con motivo de la carestía del papel, mercedora de protección lo mismo que la diaria, cuya crisis reconocemos juzgando por la nuestra.

2.º Nombramiento de una Comisión, compuesta de los Sres. Alvarez Arranz, doctor Cortezo, Ceballos Teresi, Gascón y Ungría, encargada de gestionar que la Prensa no diaria sea incluida en los beneficios del decreto de septiembre de este año, poniéndose para ello de acuerdo con los Sres. Moya (D. Miguel) y Luca de Tena.

3.º Recabar de cada publicación el dato de los kilogramos de papel consumidos en el año y cuantos sean necesarios para definir la cuestión. Si es dificultad para conseguir la protección deseada la variedad de tipos de papel empleados, limitarios; y si también fuera dificultad incluir la Prensa futura, excluirla.

4.º La Comisión recabará las debidas garantías en la determinación del margen de sobreprecio y en la fijación de las clases de papel que se adopten.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 6, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los precios unitarios de las obras públicas.

En vista de los perjuicios que ocasiona la paralización de las obras públicas subastadas y adjudicadas antes de la guerra, por la pérdida que para los contratistas supone el alza de los precios de los materiales, en relación á los tipos unitarios que sirvieron para hacer los presupuestos de contratación, y teniendo en cuenta que, en cambio, aquellos contratistas que actualmente sean rematados de obras presupuestas con arreglo á los precios elevados del momento encontrarán un beneficio que no sería procedente al volver la normalidad, se propone el ministro de Fomento presentar un proyecto de ley á las Cortes autorizándole para establecer precios contradictorios que compensen las pérdidas sufridas por los contratistas con los probables beneficios que obtendrán cuando termine la guerra.

Por este procedimiento confía el ministro de Fomento que se reanudarán los trabajos y volverán á emprenderse con actividad las obras públicas.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Albuernas y con asistencia de regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. MAESTRE y el Sr. MARIN DE LA BARCENA exponen la grave situación de la región levantina, ocasionada por las inundaciones, y solicitan del Gobierno el inmediato auxilio, llegando, si el Gobierno carece de recursos, a presentar un proyecto de ley para arbitrarlos.

El Sr. TORMO se adhiere a la petición de los senadores por Murcia, como senador por las Sociedades Económicas de Murcia y Alicante, exponiendo la gravedad de la situación.

El ministro de HACIENDA hace constar el interés con que mira el Gobierno cuanto afecta a esas trabajadoras provincias levantinas, y dice que, careciendo el Gobierno de recursos, por haber sido suprimida del presupuesto la partida destinada a estas necesidades, se presentará un proyecto de ley solicitando de las Cortes el crédito necesario.

También da cuenta de las medidas que ha adoptado el Gobierno para que a esas comarcas inundadas les sean prestados todos los auxilios posibles.

Los Sres. MAESTRE, MARIN DE LA BARCENA Y TORMO dan las gracias.

El Sr. MORAL solicita el conocimiento de la resolución recaída en una instancia presentada por los regantes del canal del Jarama solicitando las obras de reparación necesarias en dicho canal.

El arzobispo de TARRAGONA dice que a los maestros de escuela les ha sido remitido un periódico con una nota en la que se recomienda la suscripción en nombre del inspector, y esto supone una coacción.

Al ministro de Hacienda le pide la concesión de terrenos para la construcción en Melilla de una iglesia, costada por los católicos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA reconoce los abusos de que son víctimas los maestros, no sólo en cuanto a periódicos, sino a libros, y añade que esto prueba su buena disposición de ánimo para acoger el ruego al prelado y enterarse de lo denunciado para corregirlo.

El Sr. BURGOS DEL MAZO recuerda que el Sr. Cánovas del Castillo quiso que para perpetuar el recuerdo del descubrimiento de América se restaurase el monasterio de la Rábida; pero murió el Sr. Cánovas del Castillo y no continuó, a pesar de que es un lugar glorioso aquél, próximo a Palos de Moguer, donde fué acogido Cristóbal Colón.

También indica la idea de que se instituya la fiesta de la raza en la fecha del 12 de octubre, gloriosa por ser la del descubrimiento de América.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA expone las dificultades que la mezquindad del presupuesto supone para atender a los gloriosos monumentos nacionales de nuestro país, y ofrece que en cuanto esté de su parte hará lo posible por complacer las legítimas aspiraciones de Huelva y de su representante Sr. Burgos del Mazo, que deben ser aspiraciones nacionales.

El Sr. BURGOS DEL MAZO rectifica, lamentando que estas atenciones estén indotadas en el presupuesto.

El Sr. BURELL también le lamenta, y asegura que por su parte no dejará de consignarse la partida correspondiente en el presupuesto.

El Sr. GARAY recuerda que vivió en Aguilar de Campoo un arco románico ruinoso, y cree que un país, cuyos recursos económicos son escasos, debe proceder a consolidar los monumentos históricos arquitectónicos y no a restauraciones y reconstrucciones como la de una catedral, que ha consumido la mayor parte de la consignación, y, en cambio, al reconstruirla, ha perdido el carácter de la época en que fué construida.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA encuentra muy interesante lo expuesto por el Sr. Garay, que significa, no sólo una opinión bajo el aspecto económico, sino una orientación de aspecto artístico, con la que está conforme, ya que no crea que debe reconstruirse, sino que al restaurar debe limitarse a conservar y evitar que desaparezcan esos monumentos gloriosos.

El Sr. TORMO se ocupa del mismo asunto, exponiendo la necesidad de conservar muchas riquezas artísticas que están desapareciendo. Afirma que en el monasterio de la Rábida se han encontrado unos frescos, cuyas pinturas, de un estilo originalísimo, se atribuyen al mismo Cristóbal Colón.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, contestando al Sr. Tormo, dice que si cuenta con el asentimiento del cardenal arzobispo de Toledo, desde luego cooperará para que en el sitio indicado por el Sr. Tormo, en la capilla indicada, se instale el museo de las obras de arte halladas en la catedral.

El Sr. MARTINEZ ARAGON pide se gire una visita de inspección a la Escuela Normal de Maestras de Vitoria, donde, por falta de carácter de la directora ó por otras causas, es notoria la indisciplina y anarquía reinante.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que han llegado denuncias al ministerio de lo que ocurre en Vitoria, y ofrece instruir un expediente para averiguar lo que ocurre, pero sin apasionamientos.

ORDEN DEL DIA

Se reanuda la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley suprimiendo el monopolio de la fabricación y venta de pólvoras y mezclas explosivas y estableciendo un impuesto especial sobre las mismas.

Sin discusión son aprobados los artículos 1.º y 5.º, nuevamente redactados.

También es aprobada la disposición transitoria segunda.

El Sr. TORMO hace observaciones a la tercera disposición transitoria, que el ministro de HACIENDA contesta, justificando los motivos que tiene para confiar en que no se elevarán los precios de las materias explosivas al terminar el monopolio.

Se aprueba la disposición. La disposición transitoria cuarta se aprueba con una enmienda del Sr. ALAS PUMARIÑO, quien da las gracias a la Comisión.

También es aprobada una disposición quinta transitoria propuesta en una enmienda presentada por el marqués de Mochales y aceptada por la Comisión.

Queda aprobado el proyecto, y queda sobre la mesa para votación definitiva.

Presupuesto extraordinario.

Se pone a discusión el proyecto de ley de reconstitución nacional y autorización para emitir Deuda.

El Sr. MALDONADO consume el primer turno en contra de la totalidad. Comienza por ofrecer que será breve, como le han recomendado, pero sin que signifique apresuramiento, pues no sólo el Congreso ha de discutir estas cuestiones, sino con especial motivo, que en el Senado se consideran representantes de las clases agrícolas, ya que viene a resultar que la mayor parte de las cargas recaen sobre el labrador.

Ofrece terminar de un modo fulminante si el ministro de Hacienda contesta a una pregunta; que es a cuánto asciende el total de la renta de la riqueza nacional. Pero ya suponía que no le darían contestación a esta pregunta, que significa el dato más importante para el desarrollo de toda la obra económica presentada por el Gobierno.

Expone los varios procedimientos seguidos por los economistas para averiguar la renta nacional, y por uno encuentra la cifra de cinco mil millones de pesetas, y por otro seis mil millones.

Toma la segunda cifra, y añade que es preciso deducir las necesidades por el consumo y las obligaciones contraídas, estimando del resultado que no podrá soportar el país una nueva deuda de tres mil millones.

Examina después a cuánto asciende la deuda actual, y afirma que grava por este concepto en 209 pesetas a cada ciudadano español.

Recuerda la obra económica de Villaverde, y llega en su estudio hasta la época actual, y entiende que en la obra económica propuesta por el Gobierno se llega a la inversión de una cifra de tres mil millones, y eso sin contar la amortización; es decir, más de la mitad de la renta global de seis mil millones.

Y es que—dice—la obra económica del señor Alba...

El ministro de HACIENDA: No es mía sólo.

El Sr. MALDONADO: Es igual, pues es del Gobierno. Esta obra está inspirada en las teorías de Freycinet, que fueron un fracaso, y el plan económico del Gobierno será también un fracaso.

Le parece ridícula la partida de 500.000 pesetas para la protección de la agricultura de secano.

No quiere prolongar el análisis del proyecto, pues otros senadores lo harán con más competencia desde otros puntos de vista.

El Sr. PALOMO, de la Comisión, elogia la labor económica del ministro de Hacienda, que estima atiende a la solución del problema de reconstitución nacional.

Afirma que en los veinte últimos años se ha desarrollado de modo notable la riqueza nacional.

Estima el momento oportuno para un empréstito, que enjugará con el ahorro nacional la deuda flotante, que es preciso consolidar. El Sr. MALDONADO rectifica, insistiendo en que la deuda flotante se enjugará consumiendo la riqueza del país y no dejando medios para su desarrollo.

El ministro de HACIENDA ofrece contestar al hacer el resumen del debate.

El Sr. SEDO se contraerá sólo a lo que ha motivado la interrupción, pues la minoría regionalista habrá de consumir un turno en el debate, y entonces se expondrá la orientación de la minoría.

Lamenta que el Gobierno no presentara en junio esta obra, que es fundamental, y se haya llegado a un momento de precipitación que coloca en difícil situación al Parlamento y a las minorías, haciendo ver que a determinadas causas obedece la lentitud en la discusión.

Cree que se está frente a un presupuesto ordinario que no se saldará con superávit, sino con déficit, pues muchas partidas del presupuesto extraordinario habrán de ir al ordinario.

Considera como lo más importante esos cuatro proyectos de Banco Agrícola, de Exportación, ferrocarriles secundarios y protección a las industrias, y no se refleja en el presupuesto.

En cuanto a la potencialidad económica del país, no comparte los pesimismo del señor Maldonado y cree que la capacidad económica de España es mucho mayor de lo que se cree, pues aun cuando afortunadamente aumentó el consumo, aumentó en mayor proporción la riqueza global.

No cree que con la tasa se resuelva el problema del carbón, porque el comerciante se retrae y no hace compras. Para resolver este problema harán falta ochenta millones de pesetas.

Si confía en la potencialidad económica del país, es no sólo por la riqueza, sino por el ahorro, esto es, el exceso del valor de lo producido sobre el consumo.

Dice que de los diez y ocho mil millones de pesetas que importan los presupuestos de los catorce últimos años, sólo un veinte por ciento tiene su contrapartida en el haber nacional.

Y esto es lo que discutimos, dice, la inversión, porque no importa la cifra, sino si se gasta bien. ¿Y qué confianza puede tener el

pais cuando se le dice que se han gastado esos millones y no hay obras públicas, ni Ejército, ni Marina, ni instrucción pública.

Por eso al pedirle nuevos sacrificios al país, es preciso darle todas las garantías acerca de su inversión.

Así, al pedirle veinticinco millones para un Banco Agrícola, si se dan al Banco Agrícola, se le devuelven en mejores condiciones.

Explica cómo al estudiar los proyectos de Fomento, viendo que se hablaba de obras estudiadas para 1917 y sin plan para 1918, se ha desconfiado, creyendo que no responde el proyecto a un estudio bien meditado, porque de no ser así, no cabe duda que nadie negaría los créditos para las obras públicas necesarias.

Tampoco se atiende en ese presupuesto de Fomento al personal, pues no es de suponer trate de realizar el ministro todo ese plan con el personal de que actualmente dispone.

Habla de la Deuda y trata del procedimiento de la emisión. Considera que se saltará, de aprobarse esta ley, a la de contabilidad. También cree podrá prestarse la emisión de estas deudas a una gran especulación y es necesario que al aprobarse la ley se determine el tipo de emisión y de interés de la Deuda que se autorice al ministro de Hacienda para emitir.

Lamenta no poder argumentar con datos oficiales acerca de las obligaciones del Tesoro, por no haber llegado las notas al Senado. Pero además de las cifras conocidas, habrá que agregar las cuentas de operaciones con el Banco y otros conceptos, y todo son elementos que influirán en el éxito de la emisión de la Deuda y en su cuantía.

El Sr. GARRIGA consume el segundo turno en contra de la totalidad. Después de exponer el concepto que le merece el presupuesto extraordinario, que califica de sentina, ó sea depósito donde han ido a parar todos los trastos viejos.

Analiza el proyecto, que dice es un caso de falacia financiera, con el propósito de engañar al país, ocultando la realidad con un nombre pomposo, ya que los números uno y dos se refieren al pago de resultados de presupuestos ordinarios, y eso son gastos ordinarios y en modo alguno de reconstitución nacional.

El ministro de HACIENDA: Basta que lea S. S. el epígrafe del proyecto.

El Sr. GARRIGA: Si; para reconstitución nacional y autorización para emitir deuda; pero parece que esa deuda ha de ser para reconstitución nacional, y como no es así, supone un esfuerzo para ocultar la verdad.

El Presidente de la CAMARA advierte al orador que pasadas las horas reglamentarias, quedará en el uso de la palabra.

Se suspende esta discusión.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul el ministro de Fomento.

El Sr. EGUIAGARAY pide que se cuente el número de diputados. Cuéntase, y resulta que hay 94.

Ruegos y preguntas.

Las inundaciones de Levante.

El Sr. COMENGE pide al Gobierno que acuda en socorro de los damnificados por las inundaciones de Valencia y Murcia.

El ministro de FOMENTO manifiesta que en el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado del asunto, y promete que el Gobierno atenderá a los pueblos damnificados.

El Sr. COMENGE, al rectificar, dice que duda de los ofrecimientos del Gobierno, y por tanto, se dirige a las minorías para que apoyen su petición.

El ministro de FOMENTO dice que este último requerimiento es innecesario, porque el Gobierno se ha adelantado a él, llegando hasta telegrafiar a los gobernadores para que manifestaran qué socorros necesitan del Gobierno.

El Sr. DANIO se adhiere a la petición de socorros, diciendo que el Ayuntamiento de Murcia ha empleado todos sus medios en remediar los daños de la inundación, y el alcalde ha dirigido al orador un telegrama participándole que se han empleado ya todos los fondos y pidiendo otros con urgencia.

El Sr. GUIRAO dice que la población rural de Murcia está muy desinundada, y por eso no hay grandes pueblos inundados; pero la catástrofe es tremenda.

Pide que se lleve a la práctica un plan de obras públicas que existe desde 1879, en tiempos de Cánovas, que hubiera evitado las inundaciones.

Sólo hay dos pantanos construidos, pero sin computados.

Al mismo tiempo que se remediarían con ello los peligros, se llevaría a la tierra un enorme caudal de agua que hoy se bebe el mar.

El Sr. MAZON se adhiere a los ruegos formulados.

El Sr. CIERVA dice que, por la densidad de la población de la vega de Murcia, cuando se produce una catástrofe como ésta surge el hambre inmediatamente.

Recuerda las campañas del padre del ministro de Fomento desde El Imparcial y del señor marqués de Santa Ana desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en 1879, a favor de los damnificados por las inundaciones.

Preséntese inmediatamente un proyecto de ley para arbitrar recursos; pero en seguida, pues dentro de ocho días ya llegarían tarde. Es seguro que la caridad valenciana y murciana acudiría en remedio de los males; pero todo será poco ante la magnitud de la catástrofe.

El ministro de FOMENTO: Importa al Gobierno consignar que en el plan de Fomento vienen las obras hidráulicas necesarias para remediar estas catástrofes.

Hace referencia a los pantanos existentes en Murcia y a los que hay en proyecto.

Agradece las palabras en honor de su buen padre el antiguo director de El Imparcial, que pronunció el Sr. La Cierva. Repite que esta misma mañana se han dado

órdenes a los gobernadores para que faciliten socorros y para que pidan los que hagan falta.

El proyecto de ley que reclama el Sr. La Cierva será presentado muy en breve a la Cámara.

Así, pues, se atenderá por el momento a remediar el mal y después iremos a la construcción de las obras hidráulicas necesarias.

El Sr. MORENO MENDOZA protesta de que no se le haya concedido la palabra antes, habiendo tenido que esperar a que terminaran de hablar los señores que han tratado de las inundaciones de Levante.

El PRESIDENTE: La presidencia habla concedido con anterioridad la palabra a esos diputados en atención a la evidente desgracia que pesa sobre esas regiones. (Muy bien en toda la Cámara.)

Otros ruegos.

El Sr. MORENO MENDOZA habla de carreteras de la provincia de Cádiz.

Queda el orador en el uso de la palabra, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de Gobernación.

El Sr. JANSANA retira una enmienda al artículo 9.º, y apoya otra al artículo 10, después de aprobación aquél.

El Sr. NAVARRO REVERTER, de la Comisión, le contesta, quedando también retirada la segunda enmienda.

El Sr. MORAYTA cree que no se deben emplear diez años en la construcción del cuartel de la Guardia Civil, pues a éste se refiere el artículo.

El Sr. NAVARRO: Con las 175.000 pesetas consignadas en la anualidad de 1917 hay cantidad bastante para obras realizables en un año.

El Sr. CAMBO dice que se trata de favorecer a Madrid.

El Sr. NAVARRO: Se trata de una obra nacional bien acogida por todas las minorías.

El Sr. CAMBO: Si lo que ocurre es que se construye un cuartel en Madrid pagándole con deuda, y los que se construyan en provincias se pagarán con los ingresos ordinarios.

Por lo demás—añade,—no me opongo a que se construya el cuartel en Madrid.

Insiste en hablar de este capítulo, porque va a definir lo que es el presupuesto extraordinario.

El ministro de la GOBERNACION habla de un proyecto de cuartel para Barcelona.

El Sr. CAMBO: ¿Con qué dinero se pagará?

El ministro de la GOBERNACION: Con el de la nación. (Risas.)

El Sr. CAMBO: ¿Pero con qué consignación?

El ministro de la GOBERNACION: Ya llegaremos a eso. Lo urgente es construir el de Madrid, puesto que la Guardia Civil está albergada en el Palacio de Bellas Artes. En momento oportuno se atenderá a construir el de Barcelona.

El Sr. CAMBO: Yo lo que digo es que cuarteles son necesarios en todas partes. Y los que se hagan el año próximo, ¿con qué se pagarán? Con recursos ordinarios. Y no ha ocurrido en ningún país del mundo que idénticas obras se paguen unas con deuda y otras con los recursos ordinarios. Esto es grotesco.

Y no se puede anunciar que se irá a nuevos presupuestos extraordinarios, porque esto es muy peligroso para el crédito. Sospecho que se está diciendo a la opinión que esos presupuestos extraordinarios van a ser un mal crónico.

El ministro de la GOBERNACION rectifica brevemente, diciendo que la Mancomunidad catalana está haciendo algo parecido al presupuesto extraordinario.

El Sr. ROMEO consume un turno en contra.

Dice que el señor conde de Romanones es un gran casero, y le pregunta qué es más económico, si construir una finca en un año ó en diez.

Como me va a contestar que uno, yo he de decir que es insensato construir el cuartel en diez años.

En 1917 se gastará una anualidad de 175.000 pesetas, que servirá para abrir los cuarteles y poner la valla, todo lo más.

Esto no es serio, y si pudiera hablar el artículo 10, diría lo que Narciso Serra, que le resultó Camprodón hombre malo, en el célebre verso.

El ministro no ha hecho sino combatir, en realidad, la anualidad.

Y eso que ya no hay anualidades, y sólo una cifra, una consignación.

Yo creo que se debe incluir la cantidad total y hacer la obra rápidamente.

Además, la obra fué calculada con precios de materiales en 1915, que Dios sabe lo que costarán dentro de diez años, en 1927.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que son suficientes las 175.000 pesetas el primer año, porque la obra por eso no se detendrá. Cita el caso del pavimento de Madrid.

El Sr. ROMEO: No hay paridad. El pavimento hay que hacerlo poco a poco, porque no se puede interrumpir de una vez el tráfico en una población.

Yo tengo la convicción de que los ministros tienen que administrar los fondos públicos como si fueran los suyos particulares.

El ministro de la GOBERNACION: ¿Y si el contratista hace esa obra en dos años y se paga en diez? (Rumores.)

El Sr. ROMEO: ¡Ah! Eso no se ha dicho hasta ahora.

El Presidente del CONSEJO: Es una hipótesis.

El Sr. ROMEO: ¿No dice el señor Presidente del Consejo que la obra es urgente? Pues a terminarla urgentemente.

En Burgos, la Guardia Civil se aloja en un almacén de comestibles, revuelto con el aceite y el bacalao.

El Sr. PEREZ OLIVA dice que él es un castellano como el Sr. Zumarraga, puesto que es salmantino, y no ha visto postergaciones para Castilla en el presupuesto.

El Sr. ZUMARRAGA: Me parece el Sr. Pérez Oliva un resignado.

El Sr. PEREZ OLIVA: Nada de eso.

El Sr. ZUMARRAGA: Se puede ser resignado en el caso de S. S., cuando a S. S. se le conocen millón y medio de pesetas.

El Sr. PEREZ OLIVA: Para el ferrocarril de Peñaranda de Bracamonte.

El Sr. ZUMARRAGA: Yo no soy de la madera de S. S.

El Sr. PEREZ OLIVA (indignado): Eso ya me parece algo que yo no toiero a S. S. ni a nadie.

El Sr. ZUMARRAGA: No tiene mi intención molestar al Sr. Pérez Oliva. Va habrá comprendido la Cámara la intención de mis palabras.

Se pone a votación la enmienda.

El Sr. ZUMARRAGA pide votación nominal. Le apoyan los carlistas é integristas.

El señor SECRETARIO pronuncia las sacramentales palabras «queda desechada», y se promueve un

Escándalo.

El Sr. SENANTE vocifera con indignación, protestando de que se trata de arrollar a un diputado que está solo en la Cámara.

(Algunos diputados de la mayoría, los señores Gasset (D. Ricardo) y Aragón principalmente, increpan al Sr. Senante y al Sr. Zumarraga.)

El PRESIDENTE (Aura Boronat) reclama orden, sin conseguirlo.

Durante un buen rato se reproducen las protestas por ambas partes, y el Presidente, para cortar el incidente, accede a que la votación sea nominal.

En la enmienda pedía el Sr. Zumarraga la construcción de un cuartel de la Guardia Civil en Burgos.

Es desechada por 154 votos contra 13. Han votado la enmienda regionalistas y carlistas.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU apoya una enmienda al art. 11, diciendo que en España nada se ha hecho en Sanidad.

El Sr. NAVARRO REVERTER le contesta en nombre de la Comisión, diciendo que aquella afirmación es injusta.

El conde de SANTA ENGRACIA defiende los intereses de Madrid, y dice, aludiendo al discurso del Sr. Zumarraga, que se están consignando anualmente 8.000 pesetas en el presupuesto para conservación de la Audiencia de Burgos y se están gastando, sin poner una peseta por parte del Ayuntamiento.

El Sr. ROMEO dice que no es madrileño ni ha sido funcionario, por lo que tiene autoridad para tratar la cuestión.

Madrid es provincia distinta en su régimen, y tiene que serlo de las demás. Aquí todos los servicios del Ayuntamiento y de la Diputación son en beneficio de individuos, que no son en muchos casos ni vecinos de la capital.

Madrid no será una capital como es necesario que lo sea mientras la Beneficencia general no vaya a parar al Estado.

Se le llama la ciudad de la muerte, siendo la más sana, porque aquí vienen todos los miseros, los enfermos, los que llegan en busca de la cirugía, etc.

Se habla de Madrid sin conocerle. Tiene un presupuesto provincial no mayor que el de la provincia más-pobre. Hace falta un hospital para los enfermos que no sean hijos de Madrid, que costee el Estado.

Aplauda, pues, la iniciativa del Gobierno de construir el Hospital de Epidemias. Pasa a ocuparse de otro punto.

Recuerda que en Zaragoza hay un Hospital General, al que el Estado no le paga lo que le debe, y hoy, siendo provincial, alberga, sin embargo, a todo enfermo que allí acude.

Pide que, así como encuentra justa la construcción de un hospital en Madrid, se devuelvan las rentas arrebatadas al hospital de Zaragoza.

Mientras mejor dotados estén los hospitales de provincias, menos enfermos vendrán a Madrid.

De forma que mientras no se lleve a cabo el robustecimiento de la vida local, que pide el Sr. Maura, nada podrá hacerse.

Mientras no se haga, ni habrá provincia ni Municipio posible.

El ministro de la GOBERNACION contesta brevemente.

El Sr. MORAYTA apoya la construcción de obras para Madrid.

El Sr. CASTROVIDO se adhiere a lo mismo, y pregunta qué se ha hecho de las rentas del Hospital de la Latina.

El ministro de la GOBERNACION dice que esos bienes están bien guardados, y habla del Patronato del hospital.

El PRESIDENTE cree que esto no se debe tratar en este debate.

El Sr. ROMEO pide la palabra.

El PRESIDENTE: Remuévase S. S. a la palabra.

El Sr. ROMEO: No puedo complacer a su señoría.

El PRESIDENTE: Sería la primera vez que sucediera eso. (Risas.) Habla S. S., para rectificar ó para lo que sea.

El Sr. ROMEO: El Sr. Ruiz Jiménez ha dicho que la Junta de Beneficencia, formada por el Sr. Maura, es una garantía.

El ministro de la GOBERNACION: Yo no he dicho eso.

El Sr. ROMEO: La Junta de Beneficencia, nada tiene que ver con esas rentas que van los hospitales y que han desaparecido, llevándose los que antes nada tienen que ver con los pobres. Y añado que esto no es un asunto de Parlamento, sino de Juzgado de guardia.

El PRESIDENTE: Su señoría no rectifica. Recoge argumentos.

El Sr. ROMEO: Señor presidente, un minuto de condescendencia.

de la calle de Bailón, que eran de una institución, y el Ayuntamiento se apoderó de unos solares, convirtiéndolos en un jardín con su molino. (Risas.)

Y cuando hay quienes se apropiaron de rentas que no son suyas y de Ayuntamientos que se apoderan por la fuerza de bienes, no hay sino atenerse a lo que he dicho, y que ahí queda en el Diario de Sesiones.

El Sr. MORAYTA: El Ayuntamiento no se ha apropiado de esos terrenos.

El Sr. VICENTÍ, alcalde entonces, arregló esos solares con motivo de la visita de un personaje extranjero.

Los representantes de las Minas de Leganes hicieron la petición del pago; pero el Ayuntamiento no satisfizo la cantidad, porque la juzgó excesiva. Pero no se quedó con los terrenos. (Rumores.)

El Sr. CASTROVIDO dice que ni el señor Maura ni los otros individuos de la Junta tienen que ver con esto.

Son retiradas y desobedidas algunas nuevas enmiendas.

Queda aprobado todo el capítulo de la sección extraordinaria de Gobernación.

Presupuesto ordinario.

Son rechazadas varias enmiendas y admitida una del Sr. Posada y García Barros pidiendo que los mecanógrafos de Gobernación tengan la categoría de oficiales quintos.

El Sr. FERNÁNDEZ BARRÓN pide en una enmienda que se aumente el sueldo al capellán de Nuestra Señora del Carmen. Es desechada.

El Sr. CIERVA pide aclaraciones sobre la enmienda aceptada de los mecanógrafos.

El Sr. NAVARRO REVERTER le contesta.

Se aprueban los cinco primeros capítulos.

El Sr. BARRIA pide en una enmienda la supresión de la partida de 35.000 pesetas destinada al capítulo de Beneficencia, artículo de impresiones e investigaciones de Beneficencia.

Dice el orador que, aparte unos trabajos que se hicieron en 1909, nada se ha hecho.

El Sr. PÉREZ OLIVA lee una lista de las cantidades invertidas.

Es retirada la enmienda.

El Sr. BELAUNDE interviene brevemente para justificar la inversión de esas partidas.

Se aprueba el capítulo sexto.

El Sr. CANAL defiende un voto particular del conde de Colombl al capítulo séptimo (material de Sanidad), que después retira.

El PRESIDENTE: El Sr. Nougués tiene a palabra para apoyar una enmienda al art. 2.º

El Sr. NOUGUÉS: No tenía la menor noticia de esa enmienda... (Grandes risas.)

Pero sí... ahora que me acuerdo... (Nuevas risas.)

El orador retira su enmienda.

Es aceptada otra del Sr. MANZANO referente a hospitales.

Queda el Sr. SILLIO en el uso de la palabra para hoy viernes, defendiendo una enmienda, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Ayer se reunió el Comité de la Junta Central de Subsistencias para seguir el examen de las ponencias encomendadas.

La Comisión nombrada anteaer por el Congreso para dar dictamen acerca del proyecto de reformas militares se constituyó ayer tarde y acordó nombrar presidente al Sr. Armillán y secretario al Sr. Abril y Ochoa.

Para el mejor examen de las bases que forman dicho proyecto de ley la Comisión reclamará del ministro de la Guerra el envío de varios antecedentes.

Hoy volverá a reunirse esta Comisión.

Todos los comentarios que se hicieron ayer tarde en el Congreso fueron sobre el incidente de última hora de anteaer, que, como ya decimos en otro alcance, tuvo que ser aprovechado por el Gobierno en toda su significación e importancia.

Tal interés creemos que el Gobierno ha concedido a lo que en realidad es un síntoma, pero un síntoma bien elocuente que da idea de la situación parlamentaria que se ha creado alrededor de los presupuestos, que no tenemos duda alguna de que el Consejo de ministro estuvo dedicado principalmente a examinar la situación parlamentaria en todos sus aspectos, exponiendo al ministro la opinión que le mereció, y oírmos no equivocarnos al afirmar que ha habido unanimidad absoluta en la manera de apreciar el actual estado de cosas y unanimidad también en cuanto a la adopción de medios para salir de la situación presente.

El Gobierno cree haber agotado todos los medios de conciliación, siendo públicas sus tentativas de acudir a la concordia con todas las fuerzas que constituyen las oposiciones en el Parlamento, aceptando constantemente propuestas que tendieran a la finalidad expresada, siendo testimonio de ello los términos en que recogió la fórmula del señor González Besada para la discusión de los presupuestos ordinario y extraordinario.

No abandonará por un momento esa tesitura, pero reconoce que los días pasan, sin que en la discusión de los presupuestos se avance gran cosa, y esto le ha decidido a pensar en la necesidad de que los presupuestos han de estar aprobados para antes de finalizar el año, en cumplimiento de precepto constitucional.

Sus acuerdos se refieren a la sesión permanente para sacar los presupuestos, y la fecha no puede estar muy lejana.

No puede ser antes del 4 de diciembre, porque en ese día por la noche da el jefe del Gobierno en su casa un té en honor de los diputados de la mayoría. Pero lo que no ocurrirá el 4 tampoco, no aseguráramos que no ocurriera el día 5.

Desde esta fecha es que el Gobierno cree llegada la oportunidad de ir a la sesión permanente? Los aconsejamos lo dirán.

Cerca de las seis de la tarde se reúnen en

el Congreso los diputados republicanos de la Unión, con asistencia de los Sres. Nougués, Lorente, Castrovido y Morayta.

El primero de ellos dió cuenta de la carta que hace días recibió del Sr. Domingo, e hizo renuncia de la jefatura de la minoría impulsado por sentimientos de delicadeza, en vista de la discrepancia que pudo advertir entre sus compañeros y él en cuanto a su proceder de anteaer en el salón de sesiones.

Esa discrepancia fué explicada por el señor Castrovido diciendo que consistía en que lo que el Sr. Nougués dijo en el salón de sesiones debió aplazarlo para exponerlo en la reunión de minorías que estaba anunciada.

No se le aceptó la renuncia, a propuesta del Sr. Castrovido; pero recogiendo la que hacía el Sr. Nougués en el sentido de no asistir a más reunión de jefes de minorías, y que todo cuanto tuviera que decir en ellas lo dijese siempre en el salón de sesiones.

Se acordó también que en una de las próximas sesiones se pida al jefe del Gobierno fije el día en que se ha de tratar del problema internacional.

Por último se acordó que hoy el Sr. Morayta haga una pregunta relacionada con el problema de las subsistencias.

El Sr. Gasset ha declarado en el Congreso que para hacer frente a las consecuencias tristes de las inundaciones se han enviado de momento todos los recursos precisos, y que respecto al porvenir podía decir que cuantas obras han indicado los diputados están comprendidas en sus proyectos.

La mayoría le escuchó con complacencia.

Por sorteo ha correspondido asistir al entierro del Sr. Alonso Castrillo a los señores Sres. López Mora, Navarro Reverter, Salvador (D. Amós), Aznar (D. Angel), Rodríguez Gayarre, Palomo, conde de Lizarraga, marqués viudo de Mondéjar, Alba (D. Enrique), Arias de Miranda y Ruiz Valaribo.

El marqués de Alluémas ha desistido de asistir a la inauguración del edificio del Colegio Notarial de Valencia en vista del temporal reinante.

El conde de Romanones habló brevemente a última hora con los periodistas que hacen información en el Congreso, insistiendo en las manifestaciones que públicamente tiene hechas respecto de sus propósitos firmísimos de agotar cuantos medios tenga a su alcance, antes de llegar a la sesión permanente.

No obstante su insistencia en declarar que todo está sujeto a la manera de como se lleve la discusión en ambas Cámaras, porque hay que procurar que en el Senado no se interrumpa la discusión económica por la falta de materia aprobada por el Congreso, la información que antes acogerimos referente a los acuerdos que suponemos adoptados por el Consejo de ministros, la mantenemos en todas sus partes.

Los representantes de intereses hueleros de Asturias y León que han estado estos días en Madrid gestionando con feliz éxito que para los efectos de la tasa del carbón se hiciera la debida distinción entre el carbón destinado a usos domésticos y el que se empleara en industrias, estuvieron ayer tarde en el Congreso para despedirse de aquellos diputados que les han acompañado en su gestión.

El alcalde interino, Sr. Blanco Parrondo, conferenció con el Presidente del Gobierno para darle cuenta de las visitas que le han hecho Comisiones numerosas de obreros reclamando trabajo.

Como el Ayuntamiento carece de medios para colomar a todos, como solicitan, expuso al jefe del Gobierno el estado de este asunto.

El conde de Romanones dijo al alcalde que éste tenía la confianza del Gobierno; pero que no podría tampoco consentirse la repetición del espectáculo del año pasado, es decir, que no se puede despilfarrar otro millón y medio de pesetas.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de reforma de la de inquilinato lleva muy a conciencia el estudio del asunto.

Después de ilustrarse con una copiosa información escrita, en que estuvieron representadas las principales fuerzas sociales a que afecta el impuesto, y de recibir informes orales de varios señores senadores, ha llamado a su seno al funcionario del Ayuntamiento de Madrid Sr. Saborido, que tiene todas las experiencias del inquilinato, sometiéndole diversas cuestiones y rogándole pareceres sobre ellas, que han servido para el mayor esclarecimiento.

La Comisión está, pues, saturada de información, conoce bien a fondo el asunto y es probable que pronto emita dictamen que tenga notables diferencias con lo que aprobó el Congreso de los Diputados.

La Comisión del Senado que entiende en la unificación de plazos de reversión en las concesiones de tranvías ha acordado incluir en el texto del proyecto de ley el siguiente artículo adicional:

«Los expedientes de convenios ya terminados y suscritos por los Ayuntamientos y las Empresas concesionarias de líneas de tranvías instruidos en las respectivas provincias y que estuvieren pendientes de resolución por el ministerio de Fomento en la fecha de la promulgación de esta ley, se enviarán a informe del Consejo de Obras públicas y al de Estado en plomo, dictándose después por el Consejo de Ministros el acuerdo que proceda.»

No se consigue ayer tampoco que quedara aprobado el presupuesto de la Gobernación, no atreviéndose después de la sesión al jefe del Gobierno a haber ninguna clase de votación sobre el término de la discusión de dicho presupuesto.

Está discutiéndose esto con un dictamen

to rara vez empleado, contribuyendo ello a robustecer el criterio en que se ha inspirado el Gobierno al acordar la fecha de ir a la sesión permanente.

Un caracterizado ministerial hacia resaltar aneque la conducta que está siguiendo por las oposiciones en la discusión de presupuestos, y recordaba la duración que han tenido los debates mantenidos sobre los presupuestos aprobados por las Cámaras en años anteriores.

En 27 de septiembre de este año presentó el Gobierno su obra económica.

Pues bien el proyecto de presupuesto para 1906 lo presentó el Sr. Echegaray en 29 de noviembre de 1905, comenzó su discusión el 3 de diciembre y quedó aprobado el 28 de este.

El presupuesto para 1907 lo presentó el Sr. Navarro Reverter el 23 de octubre del año anterior; su discusión empezó el 22 de noviembre y fué aprobado en igual día del mes siguiente.

La discusión del presupuesto del Sr. Osma para 1908 se inició en 11 de noviembre y terminó el 28 de diciembre.

El del Sr. Sánchez Bustillo para 1909 comenzó a discutirse en 7 de noviembre y fué aprobado el 14 de diciembre.

El del Sr. Cobán para 1911 empezó a discutirse en 13 de octubre y terminó la discusión el 13 de diciembre.

El presentado para 1913 por el Sr. Navarro Reverter comenzó su discusión en 23 de mayo y fué aprobado el 12 de diciembre.

Por último, en el del Sr. Bugallá para 1915 la discusión empezó el 12 de noviembre y quedó aprobado el 18 de diciembre.

Las fechas de aprobación que señalamos son las en que el Congreso aprobó el último dictamen de la Comisión.

Los datos que consignados quedan son bastante elocuentes.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various industrial values.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. (Los Pirineos). GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

La Alteza la Infanta doña Isabel visitó ayer tarde la Exposición de artículos vascos instalada en el Palacio de Bellas Artes del Retiro.

La augusta dama dedicó elogios a varias de las obras allí expuestas.

Al dar cuenta de la detención en Burdeos del conserje del Circolo Militar, que había desaparecido de Madrid llevándose unas 30.000 pesetas, equivocamos el nombre, como otros varios periódicos.

El conserje detenido se llama Marcos Jiménez Araoz.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo don Alvaro González Aguirre.

Respirar bien es una necesidad para el hombre. Si toséis, respiráis mal, resintiéndose los bronquios y pulmones; tomad el Jarabe Orive curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias y droguerías.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL Federación Regional del Centro. Esta Federación, desde hoy viernes, trasladará su domicilio social a la calle de Arrieta, núm. 5, bajo.

Entre los varios acuerdos que su Directiva ha adoptado últimamente figuran los dos siguientes: Ha suspendido por un mes en todos sus derechos a los jugadores del Unión Sporting Club Sres. Losa y Torres por la inobservancia con que trataron a un árbitro en un partido en que tomaron parte.

Como en los partidos de campeonato de segunda categoría Stadium Cultural, San Antón Juvenia y San Antón Cultural, algunos jugadores de las Sociedades Stadium y San Antón no estaban dentro de reglamento, la Junta directiva, de acuerdo con los Clubs interesados, ha resuelto anular dichos tres partidos, y volver a celebrarlos.

En su consecuencia, el próximo domingo, día 3, se verificarán los siguientes partidos de campeonato: de segunda categoría, grupo A: Madrid-Racing, campo del Madrid, y Athletic-Gimnástica, campo del Athletic, grupo B: Cultural-Stadium, campo de la Gimnástica, y San Antón-Juvenia, campo del Racing.

Por la tarde, a las tres, en el campo del Madrid, el partido de primera Madrid-Racing, suspendido el domingo 19 por el mal estado del piso.

EN EL PRINCIPE ALFONSO

EL HOMENAJE A ECHGARAY La función del Príncipe en homenaje a Echegaray, cuyos productos se destinaban a beneficio de la Asociación de la Prensa, ha tenido un resultado práctico tan provechoso como permiten las reducidas dimensiones y escasa capacidad del lindo teatro de la calle de Génova.

La concurrencia llenó el teatro por aplaudir a los artistas de la compañía de Vilches, acompañados en el reparto de El gran Galileo por los eminentes actores Borrás y Fuentes, a quienes tanto admira el público madrileño.

Y hay un rasgo de desprendimiento que sumará al de la Empresa Vilches, que tan generosamente se ha apresurado, espontáneamente, a dar uno de los primeros beneficios a la Asociación de la Prensa. Este laudable rasgo es el de la Empresa del teatro del Príncipe, que se apresuró generosamente a pagar cuanto se gastó en propiedad literaria, luz, personal, orquesta, etc., etc.; en suma: poner el teatro a la disposición de la Prensa y entregar a la Asociación el producto íntegro de la entrada. Este rasgo es un caso ejemplar digno de gratitud, aunque la Empresa del Príncipe Alfonso alegue que se cree deudora de muchas atenciones y deferencias recibidas de los periódicos en sus negocios teatrales.

Esto ha completado el feliz éxito de la función del Príncipe Alfonso, en que ilustres artistas honraron la memoria del gran dramaturgo y se logró un brillante resultado práctico, cimentado por la generosidad de todos cuantos tienen parte en el Príncipe Alfonso.

Ultima hora

Entre gitanos. Anoche, en una calle céntrica, rieron cuatro gitanos por cuestiones antiguas entre dos bandos de familias.

Uno de los contendientes recibió un garrotazo en la cabeza, y otro disparó una pistola, que no hirió a nadie; pero el proyectil atravesó la luna del escaparate de la tienda de Aventura, y la alarma que se produjo fué grande.

El público protestó ante el gobernador civil, solicitando sean expulsadas las tribus de gitanos.

Fueron detenidos los autores del escándalo, y contra ellos hizo el vecindario una manifestación hostil.

VIAJE DEL REY

El regreso. JAEN. (Jueves, noche.) Se realizó felizmente la excursión a Andujar, y cruzaron los expedicionarios el Guadalquivir, que llevaban gran caudal.

Al pasar por el pueblo de Fontana una mujer de Villanueva de la Reina entregó un memorial al Rey, que leyó, y después de socorrer a la mujer, le ofreció atender su petición.

Los obreros del campo, en el colmo de su entusiasmo, se acercaban al Rey, dándole ví-

vas. El Monarca estrechó la mano de los obreros.

En el pueblo despertó el paso de S. M. inexplicable entusiasmo.

En la hacienda El Pilar. Al regresar a la finca de los Sres. Prado y Palacio fué recibido el Rey por las señoras que se encontraban en la hacienda El Pilar con vivas a la Reina Victoria y al Rey.

Fuó servido un exquisito lunch en el buffet instalado en el molino rocetero, profusamente iluminado y lujosamente decorado.

Allí se dejó retratar el Rey, rodeado de las damas invitadas al té.

Salida para Sevilla. JAEN. (Jueves, noche.) El tren real ha salido de la estación de Espelúy para Sevilla a las seis y cincuenta minutos de la tarde.

La despedida tributada al Rey ha sido emocionante, excediendo de cuanto pueda decirse.

En el vestíbulo de la hacienda El Pilar se situaron las señoras y aclamaron al Monarca, que, emocionado, correspondió saludando a los vivas al Rey y a la Reina.

Campeones con honores iluminaban el camino desde la finca a la estación de Espelúy. Además de las personalidades oficiales, el pueblo acudió a la estación, y a la salida del tren real volvió a ovacionar al Rey.

El Sr. Prado y Palacio. Acompañando al Rey a Sevilla marchó el Sr. Prado y Palacio, que ha sido invitado para tomar parte en la cacería de Lajarillas.

El manto para la Virgen. Hizo el Rey el ofrecimiento del manto para la Virgen de la Cabeza en nombre de la Reina Doña Victoria, quien elegirá el color y los bordados y dirigirá la confección.

Justos elogios. Son dignos de elogio el jefe de la estación de la Compañía Interurbana de Teléfonos, D. Juan Aguado, y el oficial D. Juan de Dios López, que, excediéndose en el cumplimiento del deber, se multiplicaron para atender a la Prensa, además de cursar el servicio oficial.

DESENGAÑESE USTED Si quiere mantequilla de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La Indias». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La Indias». Tel. 4.460. Madrid.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—0,45 (popular a precios populares), Mañana y el último capítulo.

ESPAÑOL.—10 (popular), Rosariyo y El crimen de los.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El misterio de la perla negra (un acto), Jiglot de excursión (un acto), La araña voraz (tres actos), La mujer telegrafista (un acto) e Ingeniosa idea de Atenis (un acto).

10 (Compañía cinematográfica), El verdugo de Sevilla.

LAJA.—6,15 (doble), Doña María Coronel (dos actos), 10,15 (especial), Ensueños (dos actos) (estreno) y Repaso de examen.

PRICE.—10, María Rosa.

INFANTA ISABEL.—6,15, La Coñcha.—10,15, La Comedia.

APOLO.—6,15 (doble), Maruca (dos actos)—10 (especial), La banda de trompetas.—11 (doble), El escombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6, El lego de San Pablo.—10,15, La mujer moderna.

REINA VICTORIA.—6, La bella Riseta.—10,30, La bella Riseta.

ESLAVA.—6,30, Mario y María (tres actos)—10,15, Mariana Pineda (tres actos).

COMICO.—6, El rey de la marlinga y El viaje del amor.—10,15, El rey de la marlinga y El viaje del amor.

PRINCEPE ALFONSO.—6 (doble) (butaca, 2,50 pesetas), Dirección y Las sufragistas.—10 (gran moda), El estreno don Juan.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El misterio de la jola.—7,15, El primer fresco.—9,15, Música, luz y gloria.—10,15, El misterio de la jola.—11,45, Don Juanito y su escuela.

OLISEO IMPERIAL.—5,30, Los angelitos (estreno), 6,30, Música que habla.—6,30, Películas.—10,30, El día de estrellas.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Bossier, Circo, Los de Alcañiz, Los Vitales Damazán, Salud Ruiz, Pastora Imperio y Victor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CI/ NEMA X.—(Décimo viernes aristocrático).—(Butaca, 0,50).—Exitos inmensos y formidables. La gran venganza (cuatro partes), 18, 14 y 15 episodios de las Aventuras de Lucilla Lero, la hija del Circo (proyectada ante sus Majestades por esta Empresa), Elocos de (Keystone) partes, en color, y Ciruelas y cacahuets (Keystone) partes.—Todas exclusivas y únicas de esta Empresa zónica.—Todas exclusivas y únicas de esta Empresa zónica.—Todas exclusivas y únicas de esta Empresa honor (dos partes) (exclusivas y únicas de esta Empresa) y Billie, pensativa.

TITANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Estreno de los interesantes dramas. Pasa el amor (tres actos) y La muerte del propietario de la mina amor (tres actos) y La muerte del propietario de la mina amor.—Exito verdad de la grandiosa película El misterio del mar y de los episodios séptimo y octavo de la grandiosa película Aventuras de lady Baffles.—Butaca, 0,40.—El sábado, novena de gran moda.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 1,50 a 12,45.—Estreno de los episodios primero y segundo de la grandiosa cinta Lucilla, la hija del Circo (11 episodios, 11.000 metros); protagonistas, Lucilla y el conde Hugo.—Música: Celso Aguilón, por Ledo (Keystone) partes; y el sombrero y Billie se casa (comedia).—Amplia sala y el espectáculo un espectáculo selecto.

CINE IDEAL.—(Viernes de moda).—Desde las 4,30.—El estreno (estreno), gran espectáculo, por María Bero.—Aventuras de Tilla, María y César (estreno) serie de películas cómicas, fasciadas en cuatro partes, de 10,15.—El estreno (estreno) de gran éxito, por María Bero (estreno) y Lucilla se casa (comedia).—Amplia sala, pedios selectos y octava, también de gran éxito.—Amplio programa musical por el aplaudidísimo teatro.

AVISOS UTILES



TOS Y RESFRIADOS

Los resfriados continuos destruyen la naturaleza más fuerte y finalmente acaban en pulmonía, bronquitis o hasta en tuberculosis.

La Emulsión Scott cura el resfriado más fuerte y evita consecuencias peligrosas.

Alivia toses pertinaces en poco tiempo, mientras cicatriza los tejidos inflamados y fortalece los pulmones.

La tos y los resfriados de los niños se atajan en seguida tratándolos con la Emulsión Scott y hasta la tosferina cede a este tratamiento.

Pídase la legítima



EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Hays, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

DELEGACIONES REMUNERADAS

Toda persona de influencia, católica y de carrera, puede solicitar una Delegación honorosa y remunerada en capital de provincia. Las solicitudes a D. José Fernández de Sien, Comedias, 7. Córdoba.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

sobre fincas urbanas y rústicas. Amortizables en 20 y 35 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

"El Hogar Español," PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID

El único producto... que no tiene alteración en su pureza... Harina la mejor del mundo... sobre todas sus similares... en economía.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

El Comité de gerencia de esta Sociedad ha acordado que el sorteo de las 550 obligaciones 4 1/2 por 100 de la misma, que deben ser amortizadas en el ejercicio actual, se verifique el día 6 de diciembre próximo, a las tres y media de la tarde, en las oficinas de Madrid, Alarcón, 9, principal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados que quieran presenciar el acto. Bilbao, 28 de noviembre de 1916.—El secretario general, Fernando Calés.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C^{ía}, Escudillers, 23, BARCELONA.)

Franco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida.

Farmacia Borrell Hermanos. PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

PARA CURAR... Todo clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sls. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos-Tolosa

VIENA SOL Primera casa en turrones, mazapán de Toledo, postres, fiambrés y pastas para te. C. Recoletos, 4; Goya, 29, y Serrano, 54.

Conservas ALBO

Sardinias en escabeche y en aceite; latas de kilo y medio kilo; calidad reconocida por el público como insuperable. En todas las tiendas de ultramarinos.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 7 de diciembre próximo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10 y de Cádiz el 12, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

EXPOSICION DE LAS ULTIMAS NOVEDADES para señoras, jovencitas, niñas y niños en vestidos, abrigos, sombreros, etc. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección.—PIDANSE CATALOGOS.

EL EXCMO. SEÑOR Don Demetrio Alonso Castrillo CONSEJERO DE ESTADO, SENADOR VITALICIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA, DEL MÉRITO MILITAR Y DEL CRISTO DE PORTUGAL, ETCÉTERA ETCÉTERA Ha fallecido a las nueve y media de la mañana del día 30 de noviembre de 1916 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Sus hijos, Ramiro, Jenaro, Mariano, Clara, Mercedes, María, Conchita, José María y Luis; hijos políticos, doña Regina Mansi, la Condesa de Torrealla de Cameros, y D. Rafael de Uribe; hermana, hermano político y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan sentida pérdida y les ruegan que tengan la bondad de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y de asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de diciembre, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cende de Xiquena, 3, a la Sacramental de San Isidro, quedándose por ello sinceramente agradecidos. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete de la mañana. Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Esmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Tarazona, y los Esmos. Sres. Obispos de León, Astorga, Córdoba, Mondoñedo, Tarazona, Osmá y Salamanca.

TOS. — RONQUERA.—BOMBONES P. CASANOVAS.—Comp. Bálsamo Told, savia de pino, lactucario, brea, acónito, belladona, goma, etc. Exquisito sabor. Dep. Dr. Gayoso.

ESTACION DE INVIERNO CLINICA DEL DR. BENITEZ

Enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones. MALAGA CISTER, 14 y 16.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

JOSE NOGUEROL Y AIZPURUA Falleció el día 30 de noviembre de 1916 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Los testamentarios ruegan a los amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Por disposición expresa del finado no se hacen invitaciones para el entierro, que se verificará en el cementerio de San Isidro.

EL EXCMO. SEÑOR D. Bernardino Fernández de Velasco y Balte DUQUE DE FRIAS, MARQUES DE BELMONTE, TARACENA, FRECHILLA, VILLARRAMIEL, JARANDILLA, TORAL, VILLAR DE GRAJANEJOS, CONDE DE HARO, ALCAUDETE, COLMENAR DE OREJA, DELEITOSA Y SALAZAR, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CAMARA CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1916 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada esposa, la Excmo. señora duquesa de Frias; su hija, la Srta. María Victoria; su madre política, la Excmo. señora duquesa viuda de Frias; hermanos, los Excmos. señores condesa de Fuensalida y conde de Oropesa; hermanos políticos, sobrinos, tía, tíos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. La conducción del cadáver se verificará hoy 1.º de diciembre, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Evaristo San Miguel, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. Por disposición del finado no se admiten coronas ni se reparten esquelas. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las diez de la mañana por el eterno descanso de su alma.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELEFONO 4741 TELEFONOS Y TELEGRAMAS: DUNLON

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. TELEFONOS Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

Nueva importación de vacas de Holanda Exclusivamente para leche, recién llegadas. Diríjase a Hijos de Paulino López, Plaza del Progreso, 14, primero, MADRID. Teléfono 3.203.

ANIVERSARIOS LOS SEÑORES D. JOSE GANCEDO RODRIGUEZ Y SU HERMANO D. RAFAEL GANCEDO RODRIGUEZ FALLECIERON EL DIA 2 DE DICIEMBRE DE 1912 Y EL 24 DE NOVIEMBRE DE 1895 R. I. P. Sus hermanos, hermana política, tío, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios. Todas las misas que se celebren el día 1.º de diciembre en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de los finados.

RELOJERIA MAURER Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid. Ofrece a su distinguida clientela su nuevo reloj suizo de precisión, marca ELECTION. PULSERAS EXTRAPLANOS NOVEDADES En venta en todas las relojerías de España.

Purgaos sin que os cueste nada! Con objeto de demostrar a todo el mundo la superioridad incontestable de las Píldoras del D^r DEHAUT sobre todos los purgantes conocidos, ofrecemos a todos los lectores una MUESTRA GRATUITA de este delicioso purgante, tan fácil y agradable de tomar, que suprime la dieta, todo régimen especial y la necesidad de guardar la habitación. Un interesante folleto será enviado al envío D^r DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS



Usted teme al frío

Sus sufrimientos, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

FIMOL BUSTO

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

EN ZARAUZ VENDENSE:

En la Alameda magnífica villa, nueva planta, 2.500 metros cuadrados, jardín. Construcción esmeradísima, amplias habitaciones, tres cuartos de baño, calefacción central, termosifón, lavadero, garaje para dos coches.

Terrenos en la misma Alameda, con espléndido arbolado.

Terrenos sobre el mar, y junto al Golf, desde 0,25 pesetas pie cuadrado.

Una casa de dos habitaciones en la calle del Vizconde.

Se construyen chalets desde veinte mil pesetas.

Informes: San Sebastián, Mira-Concha, 3, Señor Echezarreta.



ESTUFAS

por petróleo magnéticas y de poco consumo. Calentapiés, calentamanos y muchos más calentadores de varios sistemas.

FILTROS para agua muy buenos y económicos. Utensilios de cocina en toda su extensión. Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

Advertisement for OJOS y de los PÁRPADOS, POMADA de la 1ª FARNIER, 100 Años de Exito.

Advertisement for MOLINOS - COMPRO, machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeros finos y oscayolas.

Advertisement for ZINIMENTO GENEAU, SOLO TOPICO, No mas FUEGO No mas Zelaqueras.

Advertisement for CATARROS antiguos y recientes a TOSES, BRONQUITIS, CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge.

Advertisement for VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE PISCAL EL CIEGO (Alava), with a list of agents and addresses.

Advertisement for PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA, featuring an illustration of a man and a circular logo with text: 'IND. Dolor de estómago, gastralgia, flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones, etc. PRECIO, 5 PESETAS. 25 Años de constante éxito'.

- ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS, Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

Advertisement for POLICIA PARTICULAR, Vigilancia personal, Informes en todo el mundo. Pagarés para divorcios y herencias.

Advertisement for 5 CENTIMOS POR PALABRA.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Large advertisement for PUBLICIDAD ECONOMICA with various sub-sections: ALQUILERES, ALMONEDAS, CONSULTAS, COMPRA Y VENTAS, ESPECIFICOS, ENSEÑANZA, OFERTAS Y DEMANDAS, MANICURA, etc.

Advertisement for Electro-mecánica ASTER (S. A.), Apartado de Correos 693 - CALLE DE LA LEALTAD, núm. 6, MADRID - Teléfono 914.

GRANDES PREMIOS A LAS MAQUINAS ASTER: Lieja 1905, Milán 1906, Londres 1908, Bruselas 1910, Roubaix 1911, Turin 1912, Gante 1913.

Advertisement for Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris, featuring an illustration of a bottle of BAUME BENGUÉ.

Advertisement for DENTISTA, Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos.

Advertisement for MUEBLES, Las mejores y mas baratas. Paz, 15, Casa de Frutos.

Advertisement for BUENA SUERTE, tendrá usted si compra un décimo del sorteo de Navidad.

Advertisement for LOS TIROLESES, Empresa Anunciadora, ROMANONES, 7 y 9.

Advertisement for VENTA DE ARBOLES, Grandes cantidades de acacias, olmos, etc.

Advertisement for COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALS.

Advertisement for CABALLEROS, Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastre.

Advertisement for SEÑORAS, De una gran casa de París, vendemos abrigos magníficos, desde PESETAS 10.

Advertisement for ESTERAS CAMAS DORADAS, Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.

Advertisement for LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO, Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Advertisement for HASTA 30 PALABRAS.

Advertisement for Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Advertisement for Particular pago alto precio de mobiliarios y colchones.

Advertisement for Hipotecas Madrid, provincia de Alcala, interés legal tiempo elegir.

Advertisement for Dinerio al comercio y propietarios, por letra a hipotecas.

Advertisement for Negocio seguro administración de por sí mismo.